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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Знання про якість й стан грунтів в Україні а 

особливо у Яворівському районі Львівської області є досить важливим для підтримки 

розвитку сільськогосподарського сектора економіки та забезпечення продовольчої 

безпеки регіону. Ґрунтовий покрив території Яворівського ПСГР мозаїчний, що 

зумовлено особливостями рельєфу, літології, гідрогеології. У структурі ґрунтового 

покриву Яворівськог району домінують сірі лісові, дерново-підзолисті, дернові та 

болотні ґрунти. Якість грунтів є важливим показником стійкості екосистеми та впливу 

діяльності людей на природне середовище району.  

Земля, особливо сільськогосподарського призначення є основним ресурсом 

сільських територій та має значний вплив на розвиток сільськогосподарського 

виробництва. Ефективне використання земель є гарантією сталого розвитку 

Яворівського району й регіону в цілому та відповідно й держави, саме тому оцінці 

стану земельних ресурсів та тенденціям щодо змін її характеристик необхідно 

приділити особливу увагу. 

Рівень використання земель визначається природними умовами та 

ландшафтними особливостями певних території та обумовлений історичним 

розвитком системи розселення населення й соціально-економічним розвитком 

продуктивних сил регіону.  

Внутрішні ресурси країни – це природні ресурси, якими володіє держава, 

основними з яких являються земельні, водні, лісові, мінеральні, рекреаційні, трудові 

й фінансові ресурси та основні засоби, що має у своєму розпорядженні та 

користуванні певна сільська територія, а також ініціатива мешканців теріторії та 

місцевої влади. Деякі з них піддаються активному регулюванню зі сторони органів 

регіонального управління і територіальної громади, а ефективне управління 

земельними ресурсами є важливим чинником щодо підвищення ефективності 

сільськогосподарського виробництва району, збільшення дохідності, і покращення 
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якості життя населення. Отже, органи управління сільсько-господарською територією 

мають забезпечити максимально можливі обсяги сільськогосподарського 

виробництва; земельні ресурси, що заходяться у розпорядженні громади повинні 

раціонально використовуватися за призначенням, техніка та обладнання не мають 

простоювати. 

Вивчення ґрунтів Яворівського району зможуть допомогти покращити розвиток 

сільськогосподарського виробництва регіону та зменшити його вразливість перед 

будь-якими екологічними факторами, наприклад: посуха або ерозія ґрунтів району. 

Дослідженням грунтів та їх раціонального і ефективного використання 

присвятили свої праці учені-дослідники, такі як: П.Ф. Веденічев, В.Ф. Сайко, А.М. 

Третяк, Л.Я. Новаковський, М.Г. Ступень, А.Я. Сохнич, Д.С. Добряк, В.П. Мартьянов, 

А.Є. Несмашна, С.Н. Волков, В.В. Горлачук, О.П. Канаш та ін. Проблемам вивчення 

геоморфологічної будови Яворівського району у Львівській області присвячено праці 

К. І. Геренчука, І. Л. Соколовського, Я. С. Кравчука, І. П. Ковальчука П. М. Цися та 

ін. 

Мета дослідження. Проведення комплексного дослідження ґрунтів в 

Яворівському природно-сільськогосподарському районі Львівської області з метою 

визначення їхніх фізико-хімічних властивостей, стану якості та оцінки впливу 

сільськогосподарської діяльності на ці ґрунти. Результати дослідження будуть 

використані для вдосконалення управління природними ресурсами та розробки 

рекомендацій щодо збереження якості грунтів та підтримки сталого розвитку в 

регіоні. Через нераціональне, а часто і хижацьке використання ґрунтів, активізувались 

процеси водної та вітрової ерозії. Потрібен стан ґрунтів, щоб вказати важливість 

забезпечення сталого розвитку та ефективного використання. 

Завдання дослідження: 

 аналіз факторів впливу: дослідження природних і антропогенних 

чинників, які впливають на стан сіро-лісових грунтів у районі, включаючи клімат, 

використання земель, сільське господарство тощо. 
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 зрозуміти морфологічні особливості ґрунтів, загальні фізичні властивості 

і фізико – хімічні властивості сіро-лісових ґрунтів. 

 розібрати і детально охарактеризувати проблеми збереження ґрунтів 

яворівського природно – сільськогосподарського району. 

Об’єкт дослідження: сіро-лісові ґрунти. 

Предмет дослідження. Аналіз сіро-лісового типу грунту, включаючи вивчення 

його фізико-хімічного складу, гранулометричного складу, властивостей, процесів, що 

відбуваються, факторів, які впливають на грунти в Яворівському районі.  

Методи дослідження. Історико-геоморфологічний, що враховує умови та 

шляхи утворення й вік елементів рельєфу району, Ґрунтово-геохімічний, що вивчає 

хімічні процеси щодо ґрунтоутворення, профільний метод, який лежить у основі 

ґрунтових досліджень, морфологічний метод для визначення властивостей ґрунту за 

зовнішніми ознаками: структурою, забарвленням, складом, новоутвореннями, 

глибиною та послідовністю залягання горизонтів та ін, порівняльно-географічний 

метод, що ґрунтується на будові, складу та властивостей ґрунту, прівняльно-

історичний метод, метод ґрунтово-режимних спостережень. 

Новизна виконаного дослідження: 

Проведено комплексне ґрунтово-географічне та земельно оціночне обстеження 

ґрунтів Яворівського природно-сільськогосподарського району на прикладі земель 

села Лозино. За результатами досліджень встановлено бонітетну оцінку ґрунтів і 

проведено нормативну грошову оцінку земель, запропоновано деякі рекоменлдації 

щодо використання ґрунтів та їхньої охорони. Дослідження мають регіональне 

прикладне значення.  

Апробація результатів досліджень. За матеріалами досліджень зроблено 

доповідь на науковій конференції студентів і аспірантів “Горизонти ґрунтознавців” 

було опубліковано статтю: Грунти яворівського сільськогосподарського району, 

проблеми їхнього використання та збереження, Львів, 2023. 
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Магістерська робота викладена на 68 сторінках машинописного тексту, включає 

вступ, чотири розділи, висновки та список використаних джерел, додатки. Робота 

містить 10 таблиць, 12 рисунків. В роботі є посилання на 47 праць, опублікованих 

кирилицею. 
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РОЗДІЛ 1. ПРИРОДНІ УМОВИ 

 

1.1 Клімат 

Клімат є одним із провідних чинників ґрунтотворення та поширення ґрунтів. 

Впливаючи на процеси ґрунтотворення та еволюцію ґрунтів, клімат визначає 

кліматичні умови у ґрунтах, тобто клімат ґрунту, що впливає на інші чинники 

ґрунтотворення такі, як: рослинність, ґрунтотворні породи, життєдіяльність 

організмів ґрунту,  тощо. 

У відповідності до агрокліматичного районування України, територія 

досліджуваного району належить до вологої помірно-теплої агрокліматичної зони,  

Клімат Яворівського району помірно-континентальний, з м’якою зимою та 

затяжною вологою на весні, теплим дощовим літом та відносно сухою теплою осінню. 

У кліматичному районуванні територія Яворівського району належить до 

помірного поясу у межах північної атлантико-континентальної кліматичної області. 

Яворівський район характеризується значною кількістю опадів, що у 

середньому становить 766,9 мм за рік. Це створює нормальну зволоженість його 

території, а з недостатнім природним дренажем навіть надмірну це призводить до 

часткового заболочування.  

Яворівський район належить до зони достатнього зволоження у межах помірно-

континентального клімату. 

Тривалість сонячного сяйва у районі змінюється від 1 850 годин на рівнинній 

частині. 

Сонячна радіація є джерелом практично всіх природних процесів, що 

відбуваються в атмосфері землі, гідросфері та педосфері. Енергетичний стан поверхні 

та земних шарів атмосфери визначається надходженням сонячної радіації, а величина 

залежить від висоти сонця, тривалості дня та хмарності атмосфери. 

Сумарна радіація району становить 60 % від можливої. Дана різниця зумовлена 

значною хмарністю над територією району протягом року. Річна величина сумарної 
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сонячної радіації досліджуємої території коливаються у межах 3 400–3 600 МДж/м2, 

а. величина сумарної сонячної радіації можуть сягати 6 381 МДж/м2 за ясного неба1. 

Альбедо діяльної поверхні району становить у середньому 24 % для рівнинної 

території. 

Випаровування з водної поверхні на території Яворівського району коливається 

від 540 до 400 мм. Від величини теплового балансу району залежить розподіл 

метеорологічних величин поверхні ґрунтів і нижнього шару атмосфери. 

Середньорічна температура повітря за період 1961-2010 рр. становить +7,5 °С з 

+5,7 °С до +8,2 °С. Середня температура липня – найтеплішого місяця в році 

становить 17,7 °С, досягаючи максимальних величин у +18,4 °С. Підвищення 

температури влітку відбувається повільніше, ніж весною, відповідно до сонячної 

радіації [10, с. 15]. 

Найбільше вихолодження району спостерігається при поширенні Сибірського 

антициклону. Кількість днів у середньому із температурою -10 °С становить від 10 до 

15 днів. Найхолодніший місяць – січень характеризується середньою температурою –

-3,7 °С, сягаючи максимальних величин -2,9 °С і мінімуму в -5,2 °С. Амплітуда 

коливань температури повітря між найтеплішим та найхолоднішим місяцем району 

змінюється від 20,3 °С до 22,1 °С.  

Сума активної температури понад 10 °С перебуває в діапазоні 2 400–2 800 °С, 

що створює період активної вегетації рослин у 160–175 днів.  

Тривалість періоду без морозу району становить 265–275 днів, понад +5 °С – 

208-220 днів, +10 °С і більше – 155–165 днів, +15 °С і більше – 90–110 днів [10. с. 16]. 

Приморозки на території району бувають у повітрі і на поверхні ґрунту. 

Приморозки формуються в антициклонах й їх гребенях у результаті високого 

випромінювання при безвітряній та малохмарній погоді, або адвекції холодного 

повітря із температурою нижче 0 °С. Пізні весняні приморозки спостерігаються у 

середньому до 21–26 квітня. Однак, вони можуть спостерігатись й на початку червня 

за рахунок особливостей розвитку атмосферної циркуляції при наявності увігнутих 
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форм рельєфу. Відхилення дат отанніх весняних приморозків можуть сягати 1-1,2 

місяця до 15-20 травня. 

Від вмісту вологи у атмосфері та кількості опадів залежить водний режим 

ґрунтів району, що впливає на процеси ґрунтотворення. Відносна вологість у межах 

району доволі висока, що свідчить про значне насичення повітря водяноюпарою. 

Середня вологість повітря в рік сягає 80 % із максимальною величиною у грудні – 83–

86 %. Літом переважає відносна вологість 50–60 %. Яворівський район 

характеризується незначною кількістю сухих днів із відносною вологістю меньш 30 

%, – 5-11 днів, з вологістю понад 80 % − 92–114 днів. 

Опади є основним джерелом зволоження ґрунтів та одним із головних чинників 

водного режиму. 

Середньорічна величина атмосферних опадів Яворівського району становить 

766,9 мм. Кількість опадів у теплий період року на перебуває в діапазоні 300–380 мм. 

Середні річні кліматичні показники Яворівського району представлені в табл 

1.1. 

Таблиця 1.1 

Середні річні кліматичні показники Яворівського району [10, с.16] 

Місяці  За 

рік 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Середньомісячна температура повітря, °С 

-4 -3 1,6 7,6 13,5 16,7 18,1 17,2 13,1 7,9 2,6 -1,7 7,5 

Середньомісячна кількість опадів, мм 

33 35 39 48 67 91 91 82 58 43 48 38 673 

 

Максимальна кількість опадів до 60 % випадає на протязі травня–вересня. 

Найбільші дощові літні місяці. Небезпечні метеорологічні явища у літню пору року – 

грози з дощовими зливами, які стають причиною ерозійної діяльності. 

Отож для Яворівського району характерний помірно-континентальний тип 

річного ходу опадів, у теплий період у 2,5 рази перевищує загальну суму опадів за 
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холодний період, найвологіший місяць (липень)  у 2,8 рази перевищує найсухіший 

місяць січень. 

До значної ерозійної деградації ґрунтового покриву Яворівського району 

призводять дні із опадами більше ніж 10 мм за добу, що становлять 15–19 днів за рік. 

Зливові дощі випадають у червні й липні. Шкоди завдають дощові зливи з 

кількістю опадів більш ніж 30 мм за добу, відбувається площинний змив та глибинний 

розмив, утворюються паводки, що затоплюють заплави. 

Важливою характеристикою злив, що зумовлює інтенсивну водну ерозію та 

затоплення, є інтенсивність злив, максимум яких становить 7-10 мм/хв. Катастрофічні 

паводки зумовлені тривалістю злив, що у середньому сягає 2 год [15, с. 23].  

Сніговий покрив має важливу роль щодо формування клімату ґрунту на зимі, у 

перезимівлі сільськогосподарських культур та дикорослих рослин. Сніговий покрив 

встановлюється у листопаді-грудні. Однак, стійкий сніговий покрив може 

встановитися й значно пізніше, але спостерігається, що доволі часто за останні 

десятиріччя, його зовсім немає у межах Яворівського району. 

Тривалість днів із сніговим покривом становить 60-70 днів. У деякі роки 

тривалість стійкого снігового покриву зменшується до 70–80 днів чи збільшується до 

130–140 днів. 

Існуючий вітровий режим може впливати на ерозію ґрунтів району, 

спричиняючи дефляцію піщаних ґрунтів, а також рендзин, що містять понад 30 % 

карбонатів [17, с. 33]. 

Сильний вітер є досить небезпечним явищем за швидкості понад 15 м/с, й 

особливо небезпечним – понад 25 м/с. Сильний вітер створює дефляційні процеси на 

осушених піщаних землях, де рівень ґрунтової води нижчий від критичного та на 

рендзинах з вмістом карбонатів більш ніж 30 %. Сильний вітер формується на 

периферії антициклонів і під час переміщення із заходу глибоких баричних улоговин 

або пірнаючих циклонів. 
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Середня кількість днів у рік із сильним вітром (> 25 м/с) становить 15-25 

випадків, а максимальна кількість днів – 80. 

Отже, для території Яворівського району характерним є помірно-

континентальний клімат атлантичного типу із м’якою зимою та помірно теплим літом. 

Однак, на сьогодні можна спостерігати зміни у кліматі із помітними наслідками зміни 

клімату району, а отже, можливі надзвичайні ситуації, такі як засухи, урагани,  повені, 

надзвичайно спекотні дні, що будуть відбуватися все частіше та зливові дощі високої 

інтенсивності. 

 

1.2 Геологічна будова і ґрунтотворні породи 

У відповідності до структурно-тектонічного районування територія 

Яворівського району Львівської області розташована у межах старої 

Східноєвропейської платформи та молодої Західноєвропейської платформи.  

Палеозойський прогин Львівської області – це область поширення потужного, 

досить слабо порушеного тектонічними локаціями палеозою. 

Східноєвропейська платформа характеризується досить складною структурою 

та складається із кристалічного докембрійського фундаменту, який складається з 

гранітів й інших магматичних та метаморфічних утворень. Відклади протерозою й 

палеозою залягають на досить значних глибинах й майже не виходять на поверхню.  

Однак, мезозойські та кайнозойські відклади досліджуваного району мають 

вплив на формування сучасного ґрунтового покриву Яворівшини. 

Відклади неогену досить широко розвинуті й збігаються з платформами 

Західноєвропейської й Східноєвропейської, утворюючи тим самим Західно-

Подільську зону. Потужність неогену коливається в межах 160–300 м. 

Відклади мезозою: юра, крейда представляють карбонатно-теригенною 

формацією, що є середовищем небезпечних геологічних процесів на платформній 

частині району. Потужність мезозою більше ніж 3 200 м [15, с. 46]. 
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З вапняками юрського періоду пов’язані карстові явища, для яких характерне 

значне поширення, однак незначна активність. У крейдовій системі юрськими 

представлені вапняки, кварц-глауконітові пісковики, крейда, мергелі, аргіліти, 

алевроліти тощо, часто виходять під четвертинний покрив. 

Кайнозой представлений неогеновою, палеогеновою та четвертинною 

системами. Це утворення є сприятливим середовищем для розвитку екзогенних 

геологічних процесів. Дуже обмежено розповсюджені відклади палеогену, такі як 

пісковики, глауконіти та кварц-глауконітові піски, мергелі й зелені глини. Неогенові 

відклади на території району просторово сходяться з площами Східноєвропейської й 

Західноєвропейської платформами та Передкарпатського прогину й представлені 

кварцовими пісковиками, кварцовими пісками, нечасто вапняками та зеленими 

глинами, гіпсами [36, с. 41]. 

Перекривають корінні породи антропогенові відклади та мають різні 

потужності, літологічний склад та відносяться до різних генетичних типів. 

Потужність четвертинних відкладів змінюється від 3 до 50 м. Максимальні 

потужності антропогенових відкладів – 20-25 м. знаходяться в межах Волинської 

Пасмового Побужжя та Передкарпатської височин. Четвертинні відклади виражені 

континентальними генетичними утворенннями: водно-льодовикового, моренного, 

алювіального, елювіального, еолового, делювіального, та інших типів. Літологічний 

склад змінюється: крупний валунник та глини. У Надсянні та Малому Поліссі – піски, 

на території Подільської та Волинської височин присутні крупнопилуваті леси; у зоні 

розташування давнього зледеніння знаходяться морени з уламками кристалічних 

порід із Феноскандії. 

Гранулометричний склад, відіграє основну роль у процесах деградації ґрунтів 

району. 

Четвертинні відклади району поділяються на нижньо-, середньо- та 

верхньоплейстоценові й голоценові. 
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Нижньоплейстоценові відклади трапляються зрідка та представлені алювієм. До 

цих утворень належать також водно-льодовикові і льодовикові - моренні відклади 

окського зледеніння, що трапляються фрагментами у перевідкладеному і перемитому 

вигляді на Волинській височині і Малому Поліссі. Морена у Львівській області  

 На Волинській височині водно-льодовикові відклади окського зледеніння 

складається різноманітними пісками, галечниками, супісками, суглинками та 

поширені у стоках талих льодовикових вод Волинської височини й Передкарпаття. 

Середньоплейстоценові відклади являють собою алювієм та поширені в межах 

району дослідження, і складають ІІІ–ІV надзаплавні тераси а також формують другу 

надзаплавну терасу Західного Бугу [20, с. 15]. 

У верхньому та середньому плейстоцені на платформній частині сформувалася 

перигляціальна лесово-ґрунтова серія, що характеризується перешаруванням лесових 

та палеоґрунтових горизонтів, та покриває привододільні схили, вододіли і високі 

тераси Волинської і Подільської височин, а також високі ділянки Пасмового 

Побужжя. Їх складає від пари метрів до декількох десятків метрів. Для них 

характерний палевий колір, вертикальна тріщинуватість, макропористість, 

карбонатність. Вони найчастіше виступають у якості материнської породи ґрунтів 

району. 

Верхньоплейстоценові відклади являють собою алювій першої надзаплавної 

тераси річок Малого Полісся та Волинської височини. 

Відклади голоцену є алювіальними утвореннями заплав та русел річок, 

осипними, еоловими пісками, обвальними та зсувними нагромадженнями й 

нагромадженнями конусів виносу, автохтонними торфами, травертинами. Потужність 

коливається від 20–25 м [12, с. 55]. 

Еолові піски у вигляді пасм, валів та піщаних дюн, розповсюдженні на перших 

надзаплавних терас річок, поверхнях заплав, долин стоку талих льодовиковиків. 

Потужність їх не перевищує 3 м2. Їх потужність сягає 10 м й більше. 
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У нагромадження конусів виносу (пролювій) переважає піщаний матеріал. На 

схилах річок трапляються травертини. Вони мають різну форму, розміри, та 

потужності від 1 до 12 м [2, с. 16].  

Джерелом карбонатів, є вапняки та інші карбонатні корінні породи. 

Передумовою розвитку деградаційних процесів є карст, наявність порід, що легко 

розчиняються та вимиваються водою. 

 

1.3 Геоморфологічна будова 

Рельєф впливає на формування комбінацій грунту, які є об’єктом 

картографування. Вивчення ґрунтових комбінацій дуже важливе для ґрунтово-

географічного районування регіонів. Основою сучасних підходів ґрунтово-

географічного районування є ґрунтово-генетичний іта структурний принципи 

виділення просторових структур ґрунту. 

У Яворівському районі абсолютні висоти коливаються в межах 220–250 м. 

Переважання плоских, межирічних широких, а іноді слабохвилястих рівнин, часто 

слабодренованих та заболочених, створює типові поліські ландшафти. Вплив рельєфу 

на структуру ґрунтового покриву з’являється на рівні макрорельєфу, що проявляється 

плямистими формами структур для улоговин та річкових долин ґрунтових комплексів 

і для мезорельєфу, що проявляється у вигляді плямисто-смугастих форм структур 

грунту для дефляційних понижень та донних форм класу варіації-плямистості і 

поєднання-комплекси [14, с. 63]. 

Для території Яворівського району характерним є переважання алювіальних, 

водно-льодовикових та еолових покривних відкладів. З ними пов’язана наявність 

акумулятивних форм рельєфу: піщаних дюн, лесових гряд і піщаних «борових» 

надзаплавних терас, розлогих рівнин водно-льодовикової й флювіальної акумуляції 

вздовж основних рік та їхніх приток. Акумулятивний рельєф є домінуючим. Для 

території району притаманні денудаційні хвилясті та денудаційно-ступінчасті з 
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останцями рівнини. Ці рівнини сформувалися на верхньокрейдових мергелевих 

породах та піддані процесам поверхневого карсту й процесам лінійного розмиву. 

Характерним для району є чергування субширотних лінійно-витягнутих та 

розчленованих лесових гряд й широких алювіально-денудаційних долин. Пасма 

переважно приурочені до поверхонь верхньокрейдових порід, і, на яких залягають 

піщано-мулисті відклади й лесоподібні суглинки [15, с.65]. 

Рельєф як чинник деградаційних процесів пов’язаний із вертикальним та 

горизонтальним розчленуванням території, великою кількістю опадів, крутістю 

схилів у ’ворівському районі. 

 

1.4 Рослинний покрив 

Рівнинна частина Яворівського району розташована у межах 

Південнопольсько-Західноподільської підпровінції широколистяних лісів, лучних 

степів, лук та евтрофних боліт. 

Рослинний покрив формувався в льодовиковий та післяльодовиковий період. У 

формуванні флори брали задіяні північні та південно-східні види, що прийшли сюди 

з півночі і північного сходу, гірські види, які перемістилися на схід із гір Середньої 

Європи, рівнинні атлантичні види та степові види південного сходу. Тому флора 

району є досить неоднорідною за своїм складом [2, 63]. 

Природний рослинний покрив має бореальний характер. Переважають соснові 

ліси. Невеликі площі займають грабово-дубові й чорно-вільхові ліси. Рідко 

трапляються ясенові діброви. На території району зосереджена частина заболочених 

територій, що утворилися у долинах рік і характерним для них є угруповання 

осокових та очерету. Дуже невеликими ділянками трапляються групи оліготрофних 

боліт. Проведена меліорація у ХХ столітті призвела до змін болотних ценозів 

лучними. Тут ростуть полин гіркий, полин австрійський, костриця червона, будяк 

звичайний та ін.. 
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У межах району найпоширенішими є дубові, дубово-грабові та букові ліси. 

Букові ліси подібні до карпатських за трав’яним покривом. В подільських бучинах не 

трапляються темнохвойні види ялини та ялиці, що характерні для букових 

деревостанів Карпат. 

 

1.5 Ґрунтотворний покрив 

Ґрунтові ресурси є сукупністю компонентів, ґрунтових систем, властивостей й 

функції природних та антропогенно змінених ґрунтів які використовуються або 

можуть бути використані та сприяють оптимізації екологічного стану й мають 

відповідну цінність. Продуктивність ґрунтів визначає вартість ділянок 

сільськогосподарського призначення. 

У структурі ґрунтового покриву району домінують дерново-підзолисті ґрунти 

(17,9 %), з яких 73 % є оглеєними. Близько 54 % цих ґрунтів використовують у 

сільському господарстві, а показник їхньої розораності - 33,2 %. Буроземи гірсько-

лісові в області займають 306,2 тис. га (14 %). Вони здебільшого щебенюваті, 

переважають середньоглибокі види. Показник сільськогосподарської освоєності 

буроземів гірсько-лісових становить 65,1 %, розораності - 16,8 %. Близько 63 % темно-

сірих опідзолених ґрунтів мають ознаки оглеєння, в структурі ґрунтових ресурсів 

області ці ґрунти становлять 12,1 %. Показник сільськогосподарської освоєності 

темно-сірих ґрунтів становить 58,1 %, розораності - 50,6 %. Значну частку в структурі 

ґрунтових ресурсів області займають чорноземи опідзо- лені (4,1 %) та чорноземи 

карбонатні (2,1 %), чорноземи типові малогумусні - лише 2,6 % від загальної площі 

ґрунтів [33, с. 10]. 

У структурі ґрунтів сільськогосподарських угідь домінують дерново-підзолисті 

(15,2 %), сіро лісові (14,6 %), темно-сірі опідзолені (11,2 %), лучні (10,1 %) та дернові 

(8,3 %) ґрунти. Проте в структурі ґрунтів ріллі найбільшу частку становлять темно-

сірі опідзолені (18 %), дерново-підзолисті (17,4 %), сірі лісові (11,4 %), чорноземи 
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опідзолені (8,6 %). Буроземи гірсько-лісові у структурі ґрунтів ріллі області станов-

лять лише 7 % від загальної площі орних земель. 

Найвищими показниками сільськогосподарської освоєності характеризуються 

такі ґрунти: чорноземи типові малогумусні (78,6 %), чорноземи опідзолені (75,2 %), 

чорноземно-лучні ґрунти (66,9 %). Доволі значною сільськогосподарською 

освоєністю, завдяки широкомасштабній осушувальній меліорації, характеризуються 

гідроморфні ґрунти: лучно-болотні (94,7 %), болотні (84,2 %), торфово-болотні (82,5 

%), торфовища низинні (72,1 %). Проте значну частину цих ґрунтів використовують 

як сіножаті та пасовища, що засвідчує показник розораності цих ґрунтів, який 

коливається від 0,5 до 5,2 % [34, с. 16]. 

За результатами бонітування, яке поспіхом виконали 1993 року за застарілими 

відомостями обстежень грунтів, середній бал бонітету ґрунтів ріллі області становить 

29. Водночас середній бал бонітету ґрунтів Закарпатської області, де у структурі 

ґрунтових ресурсів близько 70 % становлять буроземи гірсько-лісові, - 41 [166]. 

Середньозважений бал бонітету ґрунтів сільськогосподарських угідь становить 26. 

Найвищі бали бонітету (50-60) мають чорноземи, для темно-сірих опідзолених ґрунтів 

цей показник коливається від 30 до 50. Найменшими балами бонітету 

характеризуються дерново-підзолисті піщані та супіщані ґрунти. Проте за 

вдосконаленою методикою бонітування середній бал бонітету ґрунтів - 43, бал 

бонітету клімату - 58, а сумарний бонітет земель області становить 51. Результати 

бонітування є вихідною основою для нормативно-грошової оцінки 

сільськогосподарських угідь [4, с. 99].  

У районі чорноземи не домінують у структурі ґрунтового покриву. Відповідно, 

на одного жителя припадає лише 0,11 га чорноземних ґрунтів (усі типи чорноземів, 

темно-сірі опідзолені, лучно-чорноземні). 

Ґрунтові ресурси орних земель мають низку лімітуючих характеристик, що 

унеможливлює їхнє повноцінне використання та є підставою для розробки заходів 

щодо їхнього збалансованого використання та охорони: 11,2 % ґрунтів ріллі області 
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мають піщаний і зв’язно-піщаний гранулометричний склад, 11,1 % характеризуються 

сильнокислою реакцією ґрунтового розчину, 24 % ґрунтів ріллі є перезволоженими, 

9,4 % - заболоченими; 36,7 % - змитими, в тому числі 4,9 % - сильнозмитими; 5,2 % - 

дефльованими, в тому числі 2,3 тис. га - сильнодефльованими; 1,5 % - кам’янистими; 

15,5 % - розташовані на схилах крутістю від 3° до 5°, 23,5 % - на схилах крутістю 

понад 5° [5, с. 88]. 

Ґрунтові ресурси - важлива складова природно-ресурсного потенціалу, отож 

їхнє раціональне використання гарантує збереження продовольчої та екологічної 

безпеки країни. 

 

Висновки до 1 розділу 

Для території Яворівського району характерним є помірно-континентальний 

клімат атлантичного типу. Характеризується значною кількістю опадів, що створює 

нормальну зволоженість його території. Однак унаслідок збільшення зливового 

характеру опадів можна прогнозувати підвищення інтенсивності й площі прояву 

водно-ерозійних процесів, а частіші поширення сильних засух, надзвичайно 

спекотних днів зумовлюють розвиток і інших типів деградації, зокрема вітрової. 

Природний рослинний покрив має бореальний характер. Переважають соснові 

ліси. Невеликі площі займають грабово-дубові й чорно-вільхові ліси. Рідко 

трапляються ясенові діброви. На території району зосереджена частина заболочених 

територій, що утворилися у долинах рік і характерним для них є угруповання 

осокових та очерету. Дуже невеликими ділянками трапляються групи оліготрофних 

боліт. 

Геологічна будова і розчленованість рельєфу, помірно-континентальний клімат, 

велика різноманітність ґрунтотворних і підстеляючих порід сприяють поширенню 

зональних, азональних й інтразональних типів ґрунтів. Залежно від цих чинників 

змінювались і елементарні ґрунтові процеси, що спричинило формування дуже 

складної, мозаїчної структури ґрунтового покриву.  
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У межах району найпоширенішими є дубові, дубово-грабові та букові ліси. 

Букові ліси подібні до карпатських за трав’яним покривом. В подільських бучинах не 

трапляються темнохвойні види ялини та ялиці, що характерні для букових 

деревостанів Карпат. 
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РОЗДІЛ 2. ГЕОГРАФІЯ І ГЕНЕЗА ҐРУНТІВ ЯВОРІВСЬКОГО  

ПРИРОДНО–СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО РАЙОНУ 

 

Яворівський ПСГР (5) розташований у північно-західній частині Львівської 

області та займає Львівське й Равське Розточчя, Надсянську рівнину. До нього 

відносяться землі Жовківського, Городоцького, Мостиського, Пустомитівського та 

Яворівського районів. Загальна площа Яворівського ПСГР становить 222,9 тис. га, у 

тому числі й сільськогосподарських угідь 86 тис. га, в які входить: рілля – 56,3 тис. га 

- 65 % площі усіх с.-г. угідь, пасовища – 20,0, сіножаті – 8,7 та багаторічні насадження 

– 0,97 тис. га (табл. 2.1). 

Таблиця 2.1 

Сільськогосподарські угіддя Яворівського району [15, с. 69] 

Площа 

ПСГР, га 

Середньозважений 

бал бонітету ріллі 

Площа сільськогосподарських угідь, га 

всього, 

га 

3 них 

рілля пасовища сіножаті 
багаторічні 

насадження 

222 874,3 15 85 966 56 262 20 021 8 713 970 

 

У структурі грунтів Яворівського ПСГР під ріллею в основному переважають 

дерново-підзолисті, ясно-сірі і сірі лісові та темно-сірі опідзолені й дернові ґрунти. 

Питома вага інших наявних ґрунтів незначна, найбільшу площу із них займають лучні. 

Середній бал бонітету наявних орних земель становить 15 балів – це є найнижчим 

показником бонітету серед усіх ПСГР Львівської області, окрім Турківського району. 

Серед еродованих ґрунтів орних земель Яворівського району, площа яких становить 

26,6 % від загальної площі ріллі, найбільш припадає саме на дерново-підзолисті, ясно-

сірі, сірі лісові та темно-сірі опідзолені грунти різного ступеня змитості й дерново-

підзолисті ґрунти легкого гранулометричного складу, що піддаються дефляції (табл. 

2.2).  
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Таблиця 2.2 

Найпоширеніші агровиробничі групи ґрунтів природно-сільськогосподарських 

району Яворівського району [16, с.33] 
Ш

и
ф

р
 

аг
р
о
гр

у
п

и
 

Повна назва агровиробничої групи ґрунтів 

П
л
о
щ

а,
 г

а 

З
аг

ал
ь
н

и
й

 

б
ал

 п
о
 

аг
р
о
гр

у
п

і 

%
 д

о
 п

л
о
щ

і 

р
іл

л
і 

П
С

Г
Р

 

5 а, б, в, г 
Дерново-підзолисті та дернові неоглеєні і 

глеюваті ґрунти на піщаних відкладах 
6 545 12 11,63 

18 а, б, в, г 
Дерново-підзолисті і підзолисто- дернові 

поверхнево-глеюваті ґрунти 
5 197 16 9,24 

8 б, в 
Дерново-підзолисті глеюваті ґрунти на 

супіщаних відкладах 
5 011 15 8,91 

176 6, в, г, 

Д, е 

Дернові глибокі неоглеєні і глеюваті ґрунти 

та їхні опідзолені відміни 
3 642 20 6,47 

4 а, б Дерново-підзолисті дефльовані ґрунти 3 187 4 5,66 

 

У Яворівському ПСГР площа ОЦҐ орних земель становить лише 0,8 % від 

загальної площі ріллі області та 10,19 % – від площі ріллі ПСГР. Відповідно до 

агробіологічних й агрокліматичних вимог вирощування культур на території 

зазначеного ПСГР, під озиму пшеницю та ячмінь придатними є понад 50 % площ 

орних земель, озиме жито та овес – понад 80 % (І–ІІІ клас), картоплю і льону – 27 % 

(І–ІІ клас); не рекомендовано вирощувати на цих теріторіях цукрові буряки. 

Цінними ґрунтами для району є дерново-підзолисті неоглеєні піщані ґрунти що 

основані на супіщаних відкладах, підстелені мореною або мергелем займають 3,69 % 

від площі ріллі даного ПСГР, підзолисто-дернові легкосуглинкові ґрунти - 1,06 %, 

темно-сірі опідзолені ґрунти й чорноземи опідзолені глеюваті супіщані - 1,49 % (табл. 

2.3) [13, с. 69].  

Основні параметри морфологічних й фізико-хімічних властивостей 

досліджуваних ґрунтів наступні: потужність гумусово-елювіального горизонту 

становить 0–23 см, вміст гумусу від 2 % і у дерново-підзолистих ґрунтах до 3,1 %, в 

чорноземах опідзолених, рН сольове 4,8–5,6. За середнього балу бонітету ріллі 

Яворівського ПСГР  становить 15, бали бонітету ріллі ОЦҐ – 22 бали відповідно. 
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Таблиця 2.3 

Перелік особливо цінних груп ґрунтів Яворівського району [12, с. 55] 
Ш

и
ф

р
 а

гр
о
гр

у
п

и
 

Повна назва агровиробничої групи ґрунтів 

П
л
о

щ
а 

р
іл

л
і 

О
Ц

Ґ,
 г

а 

З
аг

ал
ь
н

и
й

 б
ал

 п
о

 

аг
р

о
гр

у
п

і 

%
 д

о
 п

л
о

щ
і 

р
іл

л
і 

П
С

Г
Р

 

В
ід

м
іт

к
а 

п
р

о
 о

со
б

л
и

в
у

 

ц
ін

н
іс

ть
 

6в 

Дерново-підзолисті неоглеєні супіщані 

ґрунти на супіщаних відкладах та підстелені 

мореною, суглинками та елювієм масивно-

кристалічних порід глибше 1 м 

2 074 17 3,69 Р 

6г 

Дерново-підзолисті неоглеєні 

легкосуглинкові ґрунти на супіщаних 

відкладах та підстелені мореною, 

суглинками та елювієм масивно- 

кристалічних порід глибше 1 м 

5 18 0,01 Р 

13г Підзолисто-дернові легкосуглинкові ґрунти 599 23 1,06 Р 

29г Ясно-сірі і сірі лісові легкосуглинкові ґрунти 13 23 0,02 Р 

30г 

Ясно-сірі і сірі лісові легко-суглинкові 

ґрунти на лесах, підстелених елювієм 

щільних карбонатних порід на глибині 0,5—

1,0 м 

91 23 0,16 Р 

33г 
Ясно-сірі і сірі лісові легкосуглинкові 

глеюваті ґрунти 
446 23 0,79 Р 

40в 
Темно-сірі опідзолені та слабореградовані 

супіщані ґрунти 
65 26 0,12 Р 

40г 
Темно-сірі опідзолені та слабореградовані 

легкосуглинкові ґрунти 
487 29 0,87 Р 

45в 
Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені 

глеюваті супіщані 
249 26 0,44 Р 

45г 
Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені 

глеюваті легкосуглинкові 
840 29 1,49 Р 

151 
Торфовища середньо- глибокі і глибокі 

слабо- і середньорозкладені, осушені 
113 16 0,20 Р 

153 
Торфовища середньо- глибокі і глибокі 

сильнорозкладені, осушені 
42 17 0,07 Р 

176г 

Дернові глибокі неоглеєні і глеюваті 

легкосуглинкові ґрунти та їхні опідзолені 

відміни 

496 25 0,88 Р 

17 6д 

Дернові глибокі неоглеєні і глеюваті 

середньосуглинкові ґрунти та їхні опідзолені 

відміни 

211 24 0,38 Р 

 

У межах Яворівського району виділено наступні основні типи ґрунтів: дерново-

підзолисті, сірі лісові, дерново-карбонатні, лучні, болотні. Грунти даного району кислі 
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та характеризуються досить низьким вмістом поживних речовин. Для Яворівського 

району, як і для інших поліського типу, основним питанням управління земельними 

ресурсами є заходи меліорації перезволожених й заболочених земель і правильне 

ведення сільського та лісового господарств. 

Структура земельного фонду Яворівщини наступна: більші площі займають 

сільськогосподарські землі - 68412,98 га, тобто 44,31%; ліси й інші лісовкриті землі - 

61644,72 га, тобто 39,92%; забудовані землі району - 8678,15 га, тобто 5,62%; водно-

болотні ресурси території - 4758,78 га (3,08%); без рослинного покриву відкриті землі 

- 10908,53 га, тобто 7,07% [22, с. 32]. 

Проводячі аналіз структури земель Яворівського району по адміністративно-

територіальних одиницях, можна визначити наступну закономірність: 

 більша частка сільськогосподарських земель знаходиться в межах 

територій сільських рад, що розташовані у західній та південній частинах району. 

Відповідно, прослідковується значна розораність земель; 

 основна частка лісів й інших лісовкритих земель знаходиться на північі і 

південному-східі від Яворівського полігону; 

 більша частка забудованих земель району сконцентрована в центральній 

частині та біля м. Львова;  

 водно-болотні ресурси переважають вздовж протікання річок району та 

навколо озер. Найбільша їх частка розташована на території Завадівської сільської та 

селищних рад Івано-Франкового та Краковця;  

 землі без рослинного покриву розподілилися нерівномірно: більший 

відсоток цих земель розташовано на територіях Лозинської, Верблянської, 

Старичинської сільських рад, Немирівської і Івано-Франкової селищних рад. Це в 

першу чергу пов’язано, із тим, що тут залишилися ділянки, що були зайняті 

Яворівським ДГХП «Сірка» [5, с. 99].  
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Висновки до 2 розділу 

Земля, особливо сільськогосподарського призначення, виступає основним 

внутрішнім ресурсом сільських територій, що має значний вплив як на їх розвиток 

загалом, так і на розвиток сільськогосподарського виробництва зокрема. Її ефективне 

використання є гарантією сталого розвитку регіону та держави, а тому оцінці її стану 

та тенденціям змін характеристик необхідно приділяти значну увагу. 

Внутрішні ресурси – це природні ресурси, основними з яких є земельні, лісові, 

водні, мінеральні та рекреаційні; трудові та фінансові ресурси, а також основні 

засоби, які має в своєму користуванні відповідна сільська територія, а також 

ініціатива мешканців та місцевої влади сільської території.  

Яворівський ПСГР (5) розташований у північно-західній частині Львівської 

області (займає Львівське і Равське Розточчя, Надсянську рівнину). До нього 

належать землі Городоцького, Жовківського, Мостиського, Пустомитівського і 

Яворівського адміністративних районів. 

У структурі ґрунтового покриву Яворівського ПСГР під ріллею переважають 

дерново-підзолисті, ясно-сірі і сірі лісові та темно-сірі опідзолені та дернові ґрунти. 

Питома вага інших ґрунтів незначна, із них найбільшу площу займають лучні. 

Середньозважений бал бонітету орних земель становить 15 балів – це найнижчий 

показник бонітету серед усіх ПСГР області, крім Турківського. Серед еродованих 

ґрунтів орних земель, площа яких становить 26,6 % від площі ріллі, найбільше 

припадає на дерново-підзолисті, ясно-сірі і сірі лісові, темно-сірі опідзолені різного 

ступеня змитості та дерново-підзолисті ґрунти легкого гранулометричного складу, які 

піддаються дефляції 
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РОЗДІЛ 3. МОРФОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ҐРУНТІВ 

 

Морфологічна будова ґрунту є відображенням його тривалого історичного 

розвитку в певних природних умовах. За цей час у ґрунті формуються характерні для 

різних типів морфологічні ознаки. Морфологія ґрунтів – це консервативна ознака, яка 

поступово змінюється у часі (за відсутності деструктивних процесів і корінних 

меліорацій) та фіксує історію розвиту ґрунту в часі. 

Дерново-підзолисті ґрунти (у тім числі приховано-підзолисті, підзолисто-

дернові, а також різного ступеня оглеєні) на Яворівщіні займають площу 432,2 тис. га, 

яка становить 19,9 % від площі району. Більша частина площі дерново-підзолистих 

ґрунтів зайняті лісами, заповідниками, об’єктами Міністерства оборони, 

підприємствами промисловості, шляхами сполучення тощо.  

У структурі ґрунтового покриву району дерново-підзолисті ґрунтів трапляються 

з однорідними контурами, а також формують різноманітні ґрунтові комбінації з 

іншими ґрунтами [32, с. 77]. 

Дерново-підзолисті ґрунти формуються під сосновими і мішаними лісами в 

умовах застійно або промивного типу водного режиму району. Достатньо вологий і 

теплий клімат регіону сприяє розвитку ґрунтової фауни та інших мікроорганізмів, 

забезпечує біологічний обіг. Наявність листяних порід у лісах і трав’янистої 

рослинності, що має підвищену зольність у порівняні з хвойними породами та 

мохами, що сприяє закріпленню гумусових речовин у верхньому горизонті й 

формуванню у даній частині під підстилкою вираженого гумусово-акумулятивного 

горизонту, що утворився в результаті дернового процесу. Однак, для повної 

нейтралізації основ, що утворилися у процесі розкладання рослин, гумусових речовин 

бракує, тому тут і діє підзолистий процес. Поєднання даних процесів створює умови 

формування дерново-підзолистих ґрунтів, що створюють основний фон ґрунтового 

покриву мішаних лісів, переважаючи на додакових елементах рельєфу району. 
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Дерново-підзолисті ґрунти району характеризуються диференційованим 

елювіально-ілювіальним типом, який формується під дією процесу опідзолення й 

доповнюється глейовим, гумусово-акумулятивним та елювіально-глейовим 

процесом. За інтенсивністю процесу опідзолення, що відбувається, дерново-

підзолисті ґрунти можна поділити на три види: дерново-слабопідзолисті, дерново-

середньопідзолисті та дерново-приховано-підзолисті. За інтенсивністю ступеня 

оглеєння розрізняють: сильно глейові, глеюваті, глейові [6, с. 14]. 

Дерново-підзолисті ґрунти призначенні до рівнинних форм рельєфу району. В 

межах Яворівського району вони утворились у межах плоских або слабохвилястих 

слаборозчленованих денудаційно-акумулятивних рівнин, невисоких слабовиражених 

міжрічкових вододілів, давніх річкових долин з вираженим мікрорельєфом у формі 

піщаних горбів, неглибоких улоговин стоку, замкнених западин. 

Ґрунтотворними породами є водно-льодовикові, давньоалювіальні й 

нерозчленовані алювіальні і делювіальні відклади. У Яворівському районі підстелені 

водно-льодовикові відклади елювієм верхньокрейдових мергелів та мореною. 

Інколи моренні відклади стають ґрунтотворною породою для дерново-

підзолистих ґрунтів. Дерново-підзолисті ґрунти відносяться до вододільних 

горбистих денудаційно-структурних висот. У районі переважають флювіогляціальні, 

денудаційні та еолові форми рельєфу.  

Особливістю дерново-підзолистих ґрунтів є наступні їх властивості, як 

виражена диференціація відкладу на елювіальну й ілювіальну частини із утворенням 

у верхній частині профілю світлого підзолистого горизонту під непотужним 

гумусовим горизонтом; виснаження елювіальної частини мулом, глиною, 

сесквіоксидами та відповідне їх накопичення у ілювіальному горизонті, низький вміст 

гумусу, збагачення елювіальних горизонтів SiO2; замалий запас гумусу з 

переважанням у його складі фульвокислот понад гуміновими, а в складі гумінових 

переважання бурих гумінових кислот, досить висока кислотність верхньої частини 

відкладення, на сам перед у цілинних ґрунтах, невисокий катіонний обмін при 
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низькому ступені насичення основ, низьке забезпеченння елементами живлення 

флори; несприятливі фізичні властивості: присутність ущільненого ілювіального 

горизонту у середній частині профілю та диференціація фільтраційних властивостей 

профілю, недостатність агрономічно-цінної структури, низька шпаруватість  та велика 

щільність; занадто високий вміст рухомого алюмінію, що створює високий обмін 

кислотності ґрунтів. 

Дерново-прихованопідзолисті ґрунти Яворівського району характеризуються 

низькою родючістю та зайняті здкбільш лісовою рослинністю. Їх використовують під 

пасовища, під городи та присадибні ділянки. Дерново-прихованопідзолисті ґрунти 

Яворівського району поширені північніше від м. Судова Вишня та західніше від с. 

Прилбичі, а також на північ і північний схід від с. Бердихів [9, с. 115]. 

За потужностями гумусово-елювіального та елювіального горизонтів ґрунти 

Яворівщини поділяють на дерново-слабопідзолисті й дерново-середньопідзолисті. За 

ступенем процесів оглеєння виділяють неоглеєні дерново-підзолисті ґрунти, тобто 

ознаки оглеєння або не виражені або слабо оглеєна ґрунтотворний відклад та глеюваті 

дерново-підзолисті ґрунти, тобто слабі ознаки оглеєння, що виражені в ілювіальному 

іа перехідному до ґрунтотворного відкладу горизонтах. 

Невисокі властивості дерново-підзолистих глейових ґрунтів, такий як: 

перезволоження, легкий гранулометричний склад, сильне оглеєння, кисла реакція 

ґрунтового розчину, невисокий вміст гумусу тощо, зумовлюють невисоку родючість 

дерново-підзолистих глеюватих ґрунтів. Такі грунти використовують зазвичай під 

пасовища, сіножати, лісових насаджень і найменше під ріллею. 

Як ґрунтовий покрив дерново-підзолисті глейові ґрунти досить поширені 

однорідними контурами або утворюють ґрунтові комбінації, які переважно плямисті, 

дерновими та лучними ґрунтами і з дерново-підзолистими глеюватими. 

Дерново-підзолисті глейові ґрунти відносяться до плоских чи слабостічних 

ділянок в межах водно-акумулятивних та давньоалювіальних рівнин, що складені 

флювіогляціальними давньоалювіальними відкладами. Вони формуються під 
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мішаними лісами і хвойними за умови процесів, що добре виражені, таких як: 

дернового, підзолистого та глейового. Ознаки оглеєння відстежуються у формі 

вохристих та сизих плям, залізисто-марганцевих пунктацій та конкрецій у 

ілювіальному й нижчих горизонтах [9, с. 66].  

Дерново-підзолисті глейові ґрунти визначаються невисокою родючістю. 

Частково дані ґрунти осушені та використовуються як рілля, що потребує регулярного 

внесення органічних та мінеральних добрив. Грунти, що осушені використовують під 

ріллею зазнають знеструктурення, дегуміфікації, переущільнення або вторинного 

заболочення. 

Зв’язнопіщані відміни дерново-підзолистих ґрунтів також характеризуються 

невисокою родючістю. Окрім цього, гранулометричний склад визначає незадовільні 

фізичні властивості грунту, погану оструктуреність та призводить до створення та 

розвитку дефляційних процесів. Використання їх під ріллею вимагає регулярного 

внесення органічних і мінеральних добрив [10, с. 9]. 

На протязі останніх десятиліть дерново-підзолисті ґрунти, щ обули осушені 

зазнають переосушення. Дерново-підзолисті ґрунти, що сформовані на водно-

льодовикових профілях підстелених мореною, зазнають процесу водної ерозії. 

Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні ґрунти характерні низькими вмістом та 

запасами гумусу, низькою збагаченістю гумусу Нітрогеном, регресивно-

акумулятивним типом розподілу, середньою й високою гуміфікацією органічних 

речовин, низьким значенням рН, гуматно-фульватним типом гумусу; низьким 

насиченням вбирного комплексу, у складі якого більшу частку займає Гідроген, 

високим показником гідролітичної кислотності. Заходи з окультурення даних ґрунтів 

зменшило значення гідролітичної кислотності та відбулося зміщення до слабокислої 

реакції ґрунтового розчину, збільшилась насиченість вбирного комплексу основами. 

Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні ґрунти є досить важливою складовою 

ґрунтових ресурсів Яворівського району. Ці грунти використовують для активного 

вирощування сільськогосподарської продукції, однак, це спричиняє погіршення їх 
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властивостей. Наприклад: переущільнення орного шару, площинна та лінійна ерозії, 

знеструктурення, дегуміфікація тощо. Меліорація без заходів подальшого догляду не 

сприяє покращенню водно-фізичних властивостей. Необхідний моніторинг їхнього 

стану за для налагодження збалансованого використання й збереження даних ґрунтів 

й розробка безпечних екологічних заходів щодо їх використання. 

Підзолисто-дернові ґрунти на території району є зональними. Їх виділено як 

підтип дерново-підзолистих ґрунтів, різного ступеня оглеєння таких, як автоморфні 

та підзолисто-дернові ґрунти [16, с. 45].  

У якості ґрунтового покриву підзолисто-дернові ґрунти виражені однорідними 

контурами та утворюють комбінації із іншими ґрунтами: комплекси та поєднання із 

лучними й дерновими ґрунтами, плямистості із дерново-підзолистими ґрунтами. 

Розташовані підзолисто-дернові ґрунти на плоскорівнинних та 

слабодренованих ділянках рельєфу, шлейфів схилів, периферійних частин понижень, 

що замкненні та улоговин. Ґрунтотворними породами для цих грунтів слугують 

зазвичай водно-льодовикові та давньоалювіальні відклади, рідше елювій пісковиків 

та карбонатні породи. Зволоження відбувається за рахунок атмосферних опадів та 

незначного й нерегулярного впливу ґрунтових вод. Зволожуються оглеєні види як 

ґрунтовими водами, що зазвичай знаходяться у нижній частині профілю, так і 

атмосферними опадами. 

Темно-сірі ґрунти Яворівського району сформувалися на лесоподібних, слабо 

оглеєних покладах суглинкового гранулометричного складу та залягають в межах 

вододільних плакорів, плато та їх схилів, плоских або слабохвилястих рівнин 

середнього рівня із неглибоким заляганням ґрунтових вод однак, добре дренованих. 

Гіпсометрично темно-сірі опідзолені ґрунти знаходяться на нижчіх рівнях, у 

порівнянні із сірими лісовими ґрунтами [25, с. 96]. 

У темно-сірих опідзолених ґрунтово-глеюватих ґрунтах ознаки оглеєння 

трапляються з гумусово-ілювіального й ілювіального горизонтів, в формі залізисто-

марганцевих конкрецій,  пунктацій та вохристих плям. Темно-сірі опідзолені глейові 
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ґрунти охарактеризовані проявом ознак оглеєння в формі плям сизого чи оливкового 

кольору, залізисто-марганцевих конкрецій та пунктацій, починаючи із ілювіального 

горизонту. Ґрунтотворна порода глейова – липка і в’язка. Поверхнево оглеєні ґрунти 

мають ознаки оглеєння, у формі залізисто-марганцевих пунктацій на поверхні ґрунту. 

Серед автоморфних ґрунтів також трапляються темно-сірі реградовані ґрунти, 

що займають на місцевості топографічні позиції: пасмоподібні підвищення, пасма, 

схили південних та західних експозицій, при умові підстилання лесоподібних 

суглинків мергелями або крейдою. 

Створюється певний гідротермічний режим, що посилює висхідні потоки 

вологи з грунту, а з ними й підняття у ґрунтовому профілі карбонатів. Реградація 

послаблює агрегованість мулуватого матеріалу у ілювіальному горизонті, тому 

диференціація ґрунтового профілю досить слабо виражена. [23, с. 14] 

Чорноземи (Chоrnozems) являють собою автоморфні ґрунти ландшафту лучних 

степів, лучно-різнотравних світлих дібров та остеповілих лук. У понижені рельєфу в 

умовах достатньої вологи створюються напівгідроморфні лучно-чорноземні ґрунти. 

За особливостями морфології грунтів та агровиробничими властивостями чорноземи 

поділяються на чорноземи опідзолені і типові. 

Спільною рисою всіх чорноземів Яворівського району є наявність великого 

гумусового горизонту і відсутність окресленого карбонатно-ілювіального горизонту 

сalcic та відрізняє їх від інших чорноземів лісостепової зони. 

Через специфіку місцевих умов у складі чорноземів опідзолених виділяють три 

роди, утворення яких відбулось за допомогою комплексу супутніх ґрунтових процесів 

та явищ, характерних для ґрунтів цього району: чорноземи опідзолені звичайного 

роду, гідрогенно-метаморфізовані та реградовані чорноземи. 

Чорноземи опідзолені є повнопрофільними зрілими ґрунтами. Мають 

нормальний тип побудови профілю із різним характером перерозподілу органічної та 

мінеральної речовини у товщі грунту: рівномірно-акумулятивний гумусовий, 

регресивно-елювіальний карбонатний та елювіально-ілювіальний глинистий профіль. 
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Чорноземам опідзоленим характерний середньоглибокий гумусовий профіль (65–75 

см) із сильним гумусово-елювіальним Не горизонтом до 39–42 см. Ґрунтовий профіль 

інтенсивно перероблений на межі гумусового горизонту реліктовою ґрунтовою 

мезофауною і безхребетними організмами. Ознакою окультурених чорноземів є поділ 

гумусово-елювіального горизонту на основні три морфологічні шари, два із яких 

мають природу технологічну: плужну підошву – щільний тріщинуватий грудкувато-

грубогоріхувато-брилуватий опресійний шар, пухкий орний шар із неміцною 

порохувато-зернисто-грудкуватою структурою; нижче залягає грубошпаруватий 

грудкувато-горіхувато-зернистий горизонт із природним складенням. 

Типові чорноземи є найродючішими ґрунтами району з універсальною 

господарською діяльністю. Їх забезпеченість формами рухомого Фосфором – висока, 

Нітрогену – середня; у карбонатних родах – вища ніж середнья; обмінним Калієм – 

висока. Чорноземам характерна висока біологічна активність, що забезпечує високу 

родючість разом з іншими властивостями з застосуванням правильної агротехніки. Ці 

чорноземи доцільно використовувати у сівозмінах із насиченням 

високопродуктивних культур [18. с. 15]. 

Характерною морфологічною ознакою чорноземів карбонатних є темніше аж до 

чорного забарвлення гумусово-акумулятивного горизонту Hk, у порівнянні з 

чорноземами типовими або опідзоленими, міцна й більш водостійка зернисто-

дрібногоріхувата структура із гострими ребрами та чіткими гранями, насиченість 

видимими карбонатними утвореннями переважно в формі вапняного накипу, а у 

перехідному горизонті часто зустрічаються дрібні уламки елювію крейдяного 

мергелю, у профілі відсутні вторинні карбонати, що мають форму журавчиків та 

свідчить по їх початковий ксероморфізм. Ґрунти тріщинуваті та щільні в бкздощовий 

період, на початкових стадіях зволоження з провальною фільтраційною здатністю та 

тенденцією щодо фізичних змін при висиханні з ознакою небезпеки руйнування 

систем корененів рослин. 
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Ґрунти мають міцну зернисту структуру та високу родючість. Слабо 

забезпеченні рухомими формами Нітрогену; також небагато рухомого Фосфору і 

Калію, Фосфор перебуває зазвичай у формі фосфатів кальцію, які є важкорозчинними 

в умовах слаболужної реакції у середовищі. На даних ґрунтах високоефективним стає 

внесення фосфорних, калійних а також азотних добрив. Ксероморфізм чорноземів 

карбонатних на елювії крейдяних мергелів в засушливі та вітряні сезони року є 

основою розвитку дефляційних процесів. Він є єдиним підтипом чорноземів 

Яворівщини, які піддаються вітровій ерозії [8, с. 99]. 

Лучно-чорноземні ґрунти характеризуються високою природною родючістю та 

є найкращими на території району. Це ґрунти давньої агрокультури, що на протязі 

багатьох століть використовуються в сільськогосподарському виробництві. На 

сьогодні лучно-чорноземні ґрунти використовують переважно під ріллею, городами 

для вирощування зернових, просапних та овочевих культур, менше під пасовищами  

та сіножаттями.  

У структурі покриву лучно-чорноземні ґрунти представляються окремими 

однорідними контурами та ґрунтовими комбінаціями, що утворюються з лучними та 

чорноземно-лучними ґрунтами. 

Лучно-чорноземні ґрунти формуються в межах плоских та достатньо 

зволожених, акумулятивних рівнин, шлейфах схилів, давніх долин стоку, периферіях 

болотних масивів. Мікрорельєф слабо виражений, зазвичай у формі мілких западин та 

невисоких горбоподібних підвищень. Породи, на яких утворились лучно-чорноземні 

ґрунти, являють собою переважно оглеєні лесоподібні суглинки легко- та 

середньосуглинкового гранулометричного складу, глинистим верхньокрейдових 

мергелів і важкосуглинковим елювієм, лучним мергелем. Атмосферне зволоження і 

слабке ґрунтове зазвичай капілярне. Формуються грунти під добре розвиненим лучно-

трав’яним покривом внаслідок прояву дернового та слабкого глейового процесів 

утворення грунту. Для цих грунтів характерний добре розвинений та глибоко 

гумусований профіль чорноземного типу, високий вміст гумусу, зерниста структура, 
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близька до нейтральної чи лужна реакція ґрунтового розчину, ознаки оглеєння – 

слабовиражені. 

Лучні ґрунти формуються під лучною рослинністю на терасах рік, плато, у 

пониженнях рельєфу при близькісті до поверхні ґрунтових вод та на заплавах рік за 

умови періодичного затоплення їх паводковими водами. На елювії крейдяно-

мергельних порід сформувалися лучні карбонатні ґрунти. 

Болотні ґрунти створюються у пониженнях рельєфу при умові високого рівня 

зволоження атмосферними, слабопротічними ґрунтовими чи застійними водами. 

Влітку відбувається сезонне опускання рівня ґрунтових вод та проникнення у ґрунт 

повітря збагаченого киснем при цьому органічні рештки частково мінералізуються. 

До розвитку у цих ґрунтах процесів торфоутворення призводить неповне розкладення 

решток [31, с. 16]. 

Ініціальні рендзинні ґрунти району сформувалися у місцях, де крейдяно-

мергелеві і вапнякові породи виходять на поверхню й утворюється елювіально-

делювіальна кора при звітрюванні порід, що є основою для їх формування. 

Техноземи – це штучно створені в районі ґрунтоподібні тіла, що складені із 

одного насипних чи декількох шарів природного або техногенного походження із 

родючим поверхневим шаром. Створюються вони цілеспрямовано під час 

рекультивації та функціонують як повноцінні ґрунти. 

Виокремлюють чотири основні групи техногенних ґрунтів: 

– зональні ґрунти із поверхневою механічною трансформацією (акумуляція 

аеротехногенних та делювіальних відкладів, перемішування, насипні техногенні 

субстрати); 

– хімічно створені ґрунти, що забрудненні важкими металами, 

нафтопродуктами, отрутохімікатами, радіонуклідами; 

– молоді ґрунти на основі техногенних ґрунтів (ембріозем); 

– штучні ґрунтоподібні тіла на рекультивованих землях (техноземи) [15, с. 44]. 
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Висновки до 3 розділу 

Сіро лісові грунти, особливо сільськогосподарського призначення, виступають 

основним внутрішнім ресурсом сільських територій, що має значний вплив як на їх 

розвиток загалом, так і на розвиток сільськогосподарського виробництва зокрема. Її 

ефективне використання є гарантією сталого розвитку регіону та держави, а тому 

оцінці її стану та тенденціям змін характеристик необхідно приділяти значну увагу. 

Сіролісові грунти - це природні ресурси, основними з яких є земельні, лісові, 

водні, мінеральні та рекреаційні; трудові та фінансові ресурси, а також основні 

засоби, які має в своєму користуванні відповідна сільська територія, а також 

ініціатива мешканців та місцевої влади сільської території. Окремі з них піддаються 

активному регулюванню як зі сторони органів регіонального управління, так і самої 

територіальної громади, а ефективне управління ними є найбільш важливим 

чинником для підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва, 

збільшення його дохідності, і як кінцевий результат, покращення якості життя 

населення. Щоб добитися цього, органи управління сільською територією повинні 

забезпечувати оптимальну зайнятість та максимально можливі обсяги виробництва; 

земельні ресурси повинні раціонально використовуватися за призначенням, техніка і 

обладнання не повинні простоювати. 

Отже, поняття грунт ми розуміємо у двох аспектах - як територіальний чинник 

і як ресурс. її ресурсний потенціал визначають якісними параметрами, тобто, 

передусім складом і станом ґрунтів. Тому доречно не лише стверджуючи про 

потенціал сільськогосподарських земель, застосовувати поняття «ґрунти земель.  

Отже, морфологічна будова ґрунту є відображенням його тривалого історичного 

розвитку в певних природних умовах. За цей час у ґрунті формуються характерні для 

різних типів морфологічні ознаки. 

  



35 

РОЗДІЛ 4. ФІЗИЧНІ І ФІЗИКО – ХІМІЧНІ ВЛАСТИВОСТІ СІРИХ 

ЛІСОВИХ ҐРУНТІВ 

 

4.1 Фізичні властивості сірих лісових ґрунтів 

Сірі лісові ґрунти займають у Яворівському районі 526,8 тис. га, або 24,1 % від 

загальної площі району, з них 241,6 тис. га (25 % від площі ріллі Львівщини) - орні 

землі. 

Формування сірих лісових ґрунтів відбувається на карбонатних та 

безкарбонатних лесоподібних суглинках рівнинної частини району з періодично 

промивним водним режимом під широкою листяно-лісовою рослинністю. Ознаками 

цих ґрунтів є вилугуваність їх профілю від кальцій карбонатів, присутність на фоні 

гумусово-акумулятивного й верхньої частини перехідних горизонтів ознак 

кислотного гідролізу мінеральної частини у формі рясної кремнеземної присипки 

SiO2, наявність горизонту argic, тобто диференційований за мулом генетичний 

профіль, ознаки оглеєння профілю [25, с. 56]. 

За ступенем процесу опідзолення, текстурною диференціацією, фізичними та 

фізико-хімічними властивостями профілю сірі лісові ґрунти поділяють на три 

підтипи: ясно-сірі лісові, сірі лісові і темно-сірі опідзолені. Дані ґрунти мають спільні 

й відмінні ознаки, що визначають їх проміжну класифікацію та географічне 

розташування між дерново-підзолистими ґрунтами й чорноземами. 

морфогенетичними спільними ознаками сірих лісових ґрунтів стає відсутність в їх 

профілі підзолистого горизонту, однак наявні ознаки опідзолення в формі мулуватих 

чи піщаних гранулометричних часток, позбавлених плівок сесквіоксидів A1 і Fe та 

текстурна диференціація генетичного профілю із ознаками ілювіювання глин в межах 

100-сантиметрової товщі грунту - горизонту argic. Регіональною характерною 

морфологічною рисою сірих лісових ґрунтів стає наявність в породі реліктового та 

сучасного профільного, а у окремих випадках в гумусовому горизонті поверхневого 

оглеєння. 
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Сірі лісові ґрунти розташовані у плакорів, вододілах та їх схилах, припіднятих 

розчленованих рівнин, окремих горбів, займаючи середні гіпсометричні рівні, що є 

нижчіми у порівнянні з ясно-сірими лісовими ґрунтами. 

Ці ґрунти відрізняються відсутністю цілого елювіального горизонту. 

Ґрунт: сірий лісовий піщанисто-легкосуглинковий на лесоподібних суглинках. 

Но (0–3 см) - Лісова підстилка: верхній шар – слабо- та середньорозкладені 

листя  та гілки; нижній шар темно-бурого кольору – сильнорозкладений лісовий опад. 

Не (3–20 см) - Гумусовий елювійований горизонт – свіжий, сірий (10YR 5/1, 6/1 

за шкалою Манселла), піщанисто-легкосуглинковий, слабоущільнений, грудкувато-

зернистої структури, велика кількість коріння дерев зазвичай дрібні та середні корені, 

досить рідко грубі, кремнеземна присипка, перехід поступовий за забарвленням. 

НE (20–29 см) - Гумусово-елювіальний горизонт – свіжий, світло-сірий із 

палевим відтінком (10YR 6/2, 7/2), піщанисто-легкосуглинковий, ущільнений, із слабо 

вираженою горіхувато-грудкуватою структурою, багато коренів однак меньше ніж у 

горизонті Не, тобто переважають середні та грубі корені; рясна кремнеземна 

присипка; поступовий перехід за щільністю і забарвленням [23, с. 77]. 

Іеh (29–56 см) Ілювіальний елювійований гумусований горизонт, свіжий, бурий 

із сірим відтінком та світло-палевими плямами (10YR 6/3, 7/3), піщанисто-

легкосуглинковий, щільний, горіхувато-призмоподібної структури, зрідка 

кремнеземна присипка на гранях структурних агрегатів, перехід до горизонту Іh 

поступовий за кольором. 

Іh (56–101 см) - Ілювіальний гумусований горизонт, свіжий, темно-бурого 

забарвлення (10YR 4/4, 5/4), грубопилувато-середньосуглинковий, дуже щільний, 

призмоподібної структури, кремнеземна присипка на гранях структурних агрегатів, 

невелика кількість грубих коренів, темні гумусові плівки, великі трубчасті шпари із 

напів- і повністю розкладеними коренями дерев діаметром до 1 см, перехід 

поступовий за кольором. 
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ІР(h) (101–127 см) Добре ілювійована материнська порода, свіжа, бурого, із 

плямами світло-бурого забарвлення (10YR 5/4, 6/4), грубопилувато-легкосуглинкова, 

щільна, призмоподібної структури, зрідка трапляються корені, затіки гумусу, перехід 

поступовий за щільністю та забарвленням. 

Рі (127–143 см) Слабо ілювійований лесоподібний піщанистий легкий суглинок, 

свіжий, палевого забарвлення (10YR 7/4, 7/6), зрідка зі світло-бурими плямами й 

натіками сесквіоксидів, ущільнений, безструктурний, перехід поступовий за 

закипанням та забарвленням [23, с. 78]. 

Р(k) (143–154 см) - Лесоподібний піщанистий легкий суглинок, свіжий, палевий 

(10YR 7/4), безструктурний, ущільнений, на глибині 145 см присутнє слабке 

закипання від НСl, перехід різкий за наявністю ознак оглеєння та закипанням. 

Рkgl (154–200 см) - Карбонатний лесоподібний грубопилуватий легкий 

суглинок, свіжий, сизувато-палевий (10YR 8/3) із іржавими плямами і прошарками, 

безструктурний, ущільнений, бурхливе закипання від НСl, карбонати в формі 

псевдоміцелію.  

В умовах розчленованого рельєфу формування сірих лісових ґрунтів 

спричинило розвиток ерозійних процесів. В слабозмитих сірих лісових ґрунтах буває 

змито до половини гумусово-елювіального горизонту, верхня частина горизонту Іh 

приорюється. Сіре з буруватим відтінком забарвлення має орний шар. В 

середньозмитих ґрунтах зазвичай змито більш ніж полова гумусово-елювіального 

горизонту, залишки його перемішуються оранкою із ілювіальним слабогумусованим 

горизонтом та верхньою частиною ілювіального горизонту. Забарвлення орного шару 

– буре із сіруватим відтінком. У сильнозмитих видів гркнтів в оранку приєднується 

ілювіальний горизонт та рештки горизонту Іh і горизонт Рі, а також ґрунтотворна 

порода. Саме тому для орного шару притаманнє палево-буре з сіруватим відтінком та 

темно-буре забарвлення. 

В умовах розчленованого рельєфу формування сірих лісових ґрунтів посприяло 

розвитку ерозійних процесів. У слабозмитих ґрунтах зазвичай змито до половини 
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гумусово-елювіального горизонту та приорюється частина горизонту Ih. Сіре з 

буруватим відтінком забарвлення має орний шар. В середньозмитих ґрунтах змито 

більше ніж половина гумусово-елювіального горизонту, залишки його 

перемішуються оранкою із ілювіальним слабогумусованим горизонтом та верхньою 

частиною ілювіального горизонту. Буре з сіруватим відтінком забарвлення має орний 

шар має. У сильнозмитих видів у оранку приєднується ілювіальний горизонт, залишки 

горизонту Ih та горизонт Рі й ґрунтотворна порода. Тому для орного шару 

характерним є палево-буре з сіруватим відтінком та темно-буре забарвлення. 

 

4.1.1 Гранулометричний склад 

Сірі лісові ґрунти за гранулометричним складом піщанисто- та грубопилувато- 

легкосуглинкові. Вміст фракції глини у горизонті НЕ сягає 20,4-24,9 %, із них на 

мулувату фракцію випадає 6,4-11,4 % (табл. 4.1).  

Таблиця 4.1 

Гранулометричний склад сірих лісових ґрунтів [40, с. 55] 
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Сірі лісові піщанисто-легкосуглинкові ґрунти (ліс) 

1-

П 

Не 
3-10 1,5 0,4 19,6 59,6 8,8 5,2 6,4 20,4 

Піщанисто-легко- 

суглинковий 

10-20 1,4 0,3 22,9 56,2 5,8 8,4 6,4 20,6 

НЕ 20-29 1,4 0,2 22,6 53,2 5,6 8,8 9,6 24,0 

teh 29-40 1,5 0,2 20,6 56,4 4,0 4,4 14,4 22,8 

Ih 

56-70 1,7 0,3 18,1 55,2 5,2 6,8 14,4 26,4 
Грубопилувато- 

легкосуглинковий 

70-80 2,3 0,3 18,9 48,4 6,0 8,0 18,4 32,4 
Грубопилувато- 

середньо- 

суглинковий 

90-101 2,6 0,3 18,5 48,6 6,4 4,8 21,4 32,6 

Ір 
101-

110 
2,1 0,2 18,6 51,2 7,2 4,8 19,2 30,0 
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Продовження таблиці 4.1 

 

Рі 
130-

140 
1,6 0,1 19,8 53,7 6,2 3,4 16,8 26,4 

Грубопилувато- 

легкосуглинковий 
Р 

143-

154 
1,4 0,1 19,7 54,2 5,0 8,6 12,4 26,0 

PHgl 
190-

200 
1,2 0,1 18,3 55,6 6,4 5,4 14,2 26,0 

Сірі лісові піщанисто-легкосуглинкові ґрунти на лесоподібних суглинках (рілля) 

1 НЕор. 0-32 1,2 5,4 25,8 46,8 6,6 6,9 8,4 21,9 
Піщанисто-легко- 

суглинковий 
Ih 35-45 1,3 4,2 25,5 46,8 7,7 3,6 12,2 23,5 

Іе 54-64 1,5 2,0 24,5 46,5 3,6 3,7 19,8 27,0 

І 79-89 2,4 0,8 16,6 48,3 9,3 6,8 18,2 34,4 

Грубопилувато- 

середньо- 

суглинковий 

Ірк 
105-

115 
2,0 0,4 18,7 55,1 5,8 5,5 14,6 25,8 

Грубопилувато- 

легкосуглинковий 

Рік 
135-

145 
1,8 0,3 26,6 48,9 3,0 6,7 14,6 24,2 

Піщанисто- 

легкосуглинковий 

Р1к 
160-

170 
2,3 2,0 12,4 54,7 8,8 8,4 13,7 30,9 

Грубопилувато- 

середньо- 

суглинковий 

Р2к 
180-

190 
1,9 1,4 15,7 56,0 7,0 7,2 12,6 26,8 

Грубопилувато- 

легкосуглинковий 

 

Із поглибленням по профілю вміст фізичної глини поступово зростає, 

досягаючи максимуму у ілювіальному горизонті та зменшуючись в напрямку 

ґрунтотворної породи. По усіх генетичних горизонтах профілю грунту переважає 

фракція грубого пилу. Особливістю, що характерна для гранулометричного складу є 

низький вміст чи повна відсутність грубого та середнього піску, що є негативним та 

впливає на фізичні властивості ґрунту, утворюючі запливання ґрунту та формування 

поверхневої суцільної кірки після випадіння інтенсивних дощів. Це створює втрату 

значної кількості фізичної вологи шляхом випаровування, також зменшує 

водопроникність і сприяє збільшенню інтенсифікації площинного змиву. В верхніх 

горизонтах грунту простежуються незначні втрати мулу та його накопичення в 

ілювіальних горизонтах. За Б. Г. Розановим величина ступеня диференціації профілю 

ґрунтів сягає 2,45-4,94 – ґрунти різко диференційовані. Характеризуються змиті види 

більшим вмістом фізичної глини в верхніх горизонтах грунту, що пояснюється 
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близьким заляганням чи залученням в оранку грунту ілювіальних горизонтів. 

В складі мікроагрегатів досліджуваних ґрунтів переважають зазвичай фракції 

розміром понад 0,01 мм, і, вміст яких становить 82,4-92,0 % (табл. 4.2).  

Таблиця 4.2 

Мікроагрегатний склад сірих лісових ґрунтів [12, с. 69] 

№ 

ґрунтового 

розрізу 

Генетичний 

горизонт 

Глибина 

відбору 

зразків, 

см 

Розміри частинок, мм; кількість, % 
Сума 

частинок 

< 0,01 

мм, % 

фізичний пісок фізична глина 

пісок пил мул 
1-

0,25 

0,25-

0,05 

0,05–

0,01 
0,01–0,005 

< 

0,001 

Сірі лісові піщанисто-легкосуглинкові ґрунти (ліс) 

1-П 

Не 
3-10 4,6 27,0 60,4 4,4 2,8 0,8 8,0 
10-20 1,6 26,8 61,2 6,4 2,8 1,2 10,4 

НЕ 20-29 5,0 28,2 53,2 8,4 3,6 1,6 13,6 
teh 29-40 1,4 27,4 60,0 5,6 3,2 2,4 11,2 

Ih 
56-70 3,5 30,9 52,4 6,8 4,8 1,6 13,2 

70-80 1,5 27,7 61,2 4,0 3,6 2,0 9,6 
90-101 2,2 28,4 58,0 5,2 4,2 2,0 11,4 

Ір 101-110 0,3 22,9 59,2 9,6 5,2 2,8 17,6 

Рі 130-140 0,5 23,1 64,0 7,2 2,8 2,4 12,4 
Р(к) 143-154 0,7 24,7 64,4 5,8 2,8 1,6 10,2 
Рkgl 190-200 0,4 22,4 66,4 5,6 2,4 2,8 10,8 

Сірі лісові грубопилувато-легкосуглинкові ґрунти (рілля) 

1 

НЕ ор. 0-32 5,4 31,1 53,8 5,8 2,7 1,2 9,8 
Ih 35-45 4,2 33,6 50,4 8,8 2,2 0,8 11,8 

Іе 54-64 2,0 30,4 55,1 7,2 3,4 2,0 12,5 
І 79-89 1,0 28,9 61,9 3,5 3,1 1,6 8,2 
Ірк 105-115 0,8 23,6 65,3 4,0 4,2 2,0 10,3 

Рік 135-145 0,6 22,0 67,3 4,9 3,0 2,2 10,1 

Рк 
160-170 1,0 20,6 68,7 4,6 2,6 2,5 9,6 
180-190 0,6 23,1 66,0 5,1 2,5 2,7 10,3 

 

Мікроструктурі характерна високоа міцність, що свідчить про незначний вміст 

активного мулу і фракцій розміром < 0,01 мм. Сума мікроагрегатів за розміром < 0,01 

мм в гумусово-акумулятивному горизонті цілинних ґрунтів досягає 8,0-13,6 %, 

освоєних відмін в орному шарі - 9,8-11,9 %. Вміст активного мулу у горизонті НЕ 

коливається в межах 0,8-1,6 %, тут простежується незначна варіабельність вмісту за 

його профілем. 
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Серед фракцій грунту переважають мікроагрегати розміром грубого пилу, вміст 

яких коливається від 50,4 до 68,7 %. Краще мікроагрегованість виражена у гумусово-

елювіальному горизонті, його мікроструктура характеризується вищою міцністю, про 

що говорить відсоток агрономічно-цінної фракції розміром 0,05-1 мм - 21,6-40,7 %. Із 

глибиною вміст даної фракції зменшується, а, тому зменьшується мікроагрегованість 

нижніх горизонтів. Не визначено суттєвих відмінностей між вмістом й профільним 

розподілом мікроагрегатів цілинних та освоєних ґрунтів. 

Автоморфні ґрунти мікроструктури характеризуються більшою міцністю, що 

свідчить про нижчі значення фактора дисперсності у порівнянні з оглеєними 

відмінами. Величина фактора дисперсності у гумусових горизонтах ґрунтів цілини є 

більшою, у порівнянні із орними ґрунтами. За Качинським величина фактора 

дисперсності мікрооструктуреність ґрунтів оцінюється як добра і висока в гумусово-

елювіальному горизонті. Висока водостійкість мікроструктури ґрунтів 

підтверджується фактором структурності Фагелера. За величиною ступеня 

агрегованості Бейвера та Роадеса, що в гумусово-елювіальному горизонті НЕ складає 

14,6-44,6 %, мікроагрегованість визначається як низька або дуже низька чи слабка. 

Показник протиерозійної стійкості за Вороніним та Кузнєцовим в сірих лісових 

ґрунтах не становить 2,5, це свідчить про низьку протиерозійну стійкість сірих лісових 

ґрунтів (табл. 4.3). 

В горизонті НЕ цілинних сірих лісових ґрунтів вміст агрономічно цінних 

мезоагрегатів розміром 0,25-10 мм становить 52,4-59,4 %, і структурно-агрегатний 

стан оцінюється як задовільний. В орному шарі під ріллею вміст агрегатів даного 

розміру коливається у межах 22,9-49,7 %, і структурно-агрегатний стан є задовільний  

та незадовільним. Вміст водостійких агрономічно цінних мезоагрегатів в горизонті 

НЕ цілинних ґрунтів складає 61,5-65,9 %, водостійкість структури грунту за І. В. 

Кузнєцовою є відмінною; в освоєних ґрунтах – відмінна і добра.  
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Таблиця 4.3 

Оцінка гранулометричного і мікроагрегатного складів сірих лісових ґрунтів [5, 

с. 14] 
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Сірі лісові піщанисто-легкосуглинкові ґрунти (ліс) 

1-

П Не 
3-10 12,5 87,5 36,7 17,0 8,2 12,4 0,6 

10-20 18,8 81,2 18,3 23,9 8,9 10,2 0,4 

НЕ 20-29 16,7 83,3 31,3 31,3 5,6 10,4 0,6 

teh 29-40 16,7 83,3 27,8 22,2 10,4 11,6 1,0 

 56-70 11,1 88,9 46,5 21,4 10,0 13,2 1,5 

Ih 70-80 10,9 89,1 34,2 29,5 21,6 22,8 0,2 

 90-101 9,3 90,7 38,6 35,8 19,3 21,2 2,6 

Ір 101-110 14,6 85,4 19,0 30,4 12,3 12,4 1,6 

Рі 130-140 14,3 85,7 15,3 26,6 13,7 14,0 1,4 

Р(к) 143-154 12,9 87,1 22,0 18,3 15,2 15,8 1,1 

Рkgl 190-200 19,7 80,3 19,3 21,1 14,9 15,2 0,8 

Сірі лісові грубопилувато-легкосуглинкові ґрунти (рілля) 

1 НЕ 

ор. 
0-32 14,8 85,2 14,6 28,6 5,6 10,6 0,6 

Ш 35-45 6,9 93,1 21,5 29,1 11,7 11,7 2,0 

Іе 54-64 9,9 90,1 18,3 36,8 14,5 14,5 2,5 

І 79-89 9,0 91,0 41,9 28,2 25,9 26,1 2,5 

Ірк 105-115 14,0 86,0 21,8 21,9 15,2 15,6 1,2 

Рік 135-145 15,1 84,9 16,6 21,9 13,8 14,1 1,1 

Рк 
160-170 17,9 82,1 22,7 19,1 21,3 13,8 0,9 

180-190 21,2 78,8 13,1 18,0 16,4 16,6 0,7 

 

Вміст агрегатів розміром 0,25-10 мм в орному шарі слабозмитих ґрунтів складає 

16,5-37,2 %, середньозмитих – 23,3-35,2 % та сильнозмитих - 23,6 % відповідно. 

Незадовільним є структурно-агрегатний стан еродованих сірих лісових ґрунтів – 

коефіцієнт структурності складає лише 0,4-0,6; відбулось погіршення водостійкісті 

структурних агрегатів (табл. 4.4). 
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Таблиця 4.4 

Структурно-агрегатний склад сірих лісових ґрунтів [5, с. 15] 
№

 р
о
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–
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7
–

5
 

5
–

3
 

3
–

2
 

2
–

1
 

1
–
0

,5
 

0
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–
0
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5
 

<
 0
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5
 

су
м

а 
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р
ег

ат
ів

 0
,2

5
-1

0
 

м
м

 

Сірі лісові грубопилувато-легкосуглинкові ґрунти (рілля) 

1
 

НЕ 

ор. 

0
-3

1
 

57,9 

0,0 

87 

0,0 

70 

0,7 

8,5 

1,4 

4,1 

2,5 

6,0 

6,3 

2,3 

10,5 

19.6 

19.6 

3,5 

59,0 

38,6 

41,0 
0,63 106,2 0,42 709 

Ihe 

3
2

-4
2
 

61,7 

0,0 

10,1 

0,0 

64 

0,4 

77 

0,7 

3,6 

1,8 

4,7 

3,2 

16 

6,6 

13 

19,4 

3,0 

67,8 

35,4 

32,2 
0,55 91,1 0,33 889 

Іе 

5
0

-6
0
 

72,8 

0,0 

96 

0,0 

4,9 

2,0 

5,4 

0,6 

2,4 

3,3 

3,0 

1,4 

1,1 

3,5 

0,3 

21,2 

0,4 

68,0 

26,8 

32,0 
0,37 119,5 0,32 1677 

Сірі лісові піщанисто-легкосуглинкові ґрунти (ліс) [5] 

1
-П

 

Не 

3
-2

0
 

44,3 

0,0 

11,5 

0,0 

7,9 

0,0 

11,6 

26,7 

5,9 

1,6 

9.3 

9.4 

3,2 

11,5 

3,0 

14,1 

3,3 

36,6 

52.4 

63.4 
1,10 121,0 0,7 413 

НЕ 

2
0
-2

9
 

52,9 

0,0 

11,2 

0,0 

6,2 

0,0 

8,5 

8,4 

4,6 

2,9 

7,4 

21,2 

2,9 

6,8 

3,1 

14,0 

3,3 

46,7 

43,8 

53,3 
0,78 121,6 0,6 347 

Сірі лісові поверхнево-глеюваті грубопилувато-легкосуглинкові ґрунти (ліс) 

1
1

 

НЕ^ 

4
-2

6
 

44,3 

0,0 

12,8 

0,0 

9,6 

10,0 

10,1 

7,4 

6,1 

7,5 

67 

11,3 

4,3 

16,4 

3,1 

9,0 

3,1 

38,5 

52,6 

61,5 
1,11 116,82 0,63 611 

Ihegl 

2
6

-4
7
 

56,4 

0,0 

94 

0,0 

6,5 

5,2 

7,3 

8,6 

6,2 

5,4 

5,2 

8,5 

2,8 

14,3 

2Л 

11,2 

3,3 

46,7 

40.3 

53.3 
0,67 132,40 0,55 806 

Сірі лісові поверхнево-глеюваті грубопилувато-легкосуглинкові ґрунти (рілля) 

1
2

 

НЕ 

ор. 

0
-3

2
 

48,8 

0,0 

13,4 

0,0 

10,3 

1,0 

10,2 

2,8 

5,7 

4,4 

5,3 

10,1 

2,0 

16,1 

14 

21,6 

2.9 

43.9 

48,3 

56,1 
0,92 111,36 0,58 1304 

Ihegl 

3
2
-5

6
 

58,4 

0,0 

10,2 

0,0 

6,9 

0,5 

8,0 

0,8 

4,7 

1,4 

4,9 

5,5 

2,6 

10,9 

16 

23,7 

2,6 

57,2 

38,9 

42,8 
0,63 104,64 0,44 1337 

Примітка. Чисельник – сухе просіювання, знаменник – мокре просіювання. 
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Щільність твердої фази у гумусово-елювіальному горизонті НЕ сірих лісових 

ґрунтів природних біоценозів становить 2,53-2,62 г/см3, в орному шарі ґрунтів 

агроценозів – 2,57-2,62 г/см3 відповідно, (табл. 4.5).  

Таблиця 4.5 

Загальні фізичні властивості сірих лісових ґрунтів [18, с. 66] 

№ 

ґрунтового 

розрізу 

Генетичний 

горизонт 

Глибина 

відбору 

зразків, см 

Щільність, г/см3 Шпаруватість, % Польова 

волога, 

% 
твердої 

фази 
будови загальна аерації 

Сірі лісові піщанисто-легкосуглинкові ґрунти (ліс) 

1-П 
He 

0-10 2,57 1,01 60,70 38,30 22,20 

10-20 2,59 1,11 57,10 35,40 19,50 

HE 20-29 2,64 1,26 52,30 29,90 17,80 

teh 

29-40 2,66 1,34 49,60 34,60 11,20 

40-50 2,67 1,38 48,30 31,50 12,20 

50-56 2,67 1,45 45,70 28,80 11,60 

Ih 

56-70 2,66 1,55 41,70 23,30 11,90 

70-80 2,65 1,51 43,00 23,00 13,20 

90-101 2,68 1,49 44,40 23,90 13,80 

IP 114-124 2,67 1,43 46,40 28,30 12,70 

Pi 130-140 2,72 1,39 48,90 36,20 9,10 

P 143-154 2,72 1,40 48,50 35,30 9,40 

Pkgl 190-200 2,73 1,44 47,30 32,80 10,10 

Сірі лісові грубопилувато-легкосуглинкові ґрунти (рілля) 

1 

HE ор. 

0-10 2,60 1,36 47,69 21,12 19,54 

10-20 2,60 1,48 43,08 12,40 20,73 

20-30 2,61 1,52 41,76 11,13 20,15 

Ше 
30-40 2,64 1,50 43,18 13,06 20,08 

40-50 2,68 1,52 43,28 13,02 19,91 

 
50-60 2,70 1,50 44,44 13,03 20,94 

60-70 2,69 1,50 44,24 12,52 21,15 

І 

70-80 2,70 1,44 46,67 17,15 20,50 

80-90 2,67 1,35 49,44 26,38 17,08 

90-100 2,68 1,43 46,64 21,47 17,60 

№к 105-115 2,66 1,43 46,24 27,38 13,19 

Pikgl 135-145 2,71 1,44 46,86 28,80 12,54 

Pkgl 
160-170 2,74 1,46 46,72 28,53 12,46 

180-190 2,74 1,45 47,08 29,62 12,04 

 

Сірі лісові ґрунти природних біоценозів мають оптимальні величини щільності 

побудови в гумусово-елювіальному горизонті – від 1,01 до 1,23 г/см3, із глибиною 

величини даного показника збільшуються. Унаслідок тривалого та інтенсивного 
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сільськогосподарського використання даних ґрунтів щільність побудови в орних 

шарах зросла та зазвичай досягає 1,32-1,52 г/см3; ґрунти ущільнені в верхній частині 

орного шару й щільні в нижній частині. Зростання щільності побудови відбулося за 

рахунок руйнування структури та зменшення шпаруватості. Шпаруватість в горизонті 

НЕ ґрунтів природних біоценозів коливається у межах 53,2-60,7 %. Грунти, що освоєні 

мають зазвичай незадовільну шпаруватість (< 50 %). 

 

4.1.2 Загальні фізичні властивості 

У сірих лісових ґрунтах гуміфікація щодо органічних решток відбувається в 

умовах високої біологічної активності, можна пояснити різноманітністю мікрофлори 

й сприятливими умовами середньої температури й зволоженням на протязі літнього 

сезону. Дані умови є сприятливи гуміфікації рослинних решток із утворенням 

гумінових кислот. Ступінь гуміфікації органічної речовини в горизонті НЕ цілинних 

сірих лісових ґрунтів (Додаток А) змінюється від середньозначного (21,2-27,6 %) до 

високозначного (35,4-38,8 %). В ґрунтах під лісовою рослинністю розкладення 

органічних решток здійснюється в умовах кислого середовища й високого 

забезпечення вологою, це сприяє утворенню під лісовою підстилкою гумусу, у складі 

якого переважають фульвокислоти. Само тому у гумусово-елювіальному горизонті 

співвідношення Сгк:Сфк стає 0,7-1,0, тип гумусу такий як гуматно-фульватний. В 

ґрунтах під ріллею ступінь щодо гуміфікації органічної речовини в орному шарі дуже 

високий і високий – 33,7-71,8 %; відношення Сгк:Сфк становить 0,8-3,0, тип гумусу 

фульватно-гуматний, гуматно-фульватний і гуматний [9, с. 61]. 

 

4.2 Фізико–хімічні властивості сірих лісових ґрунтів 

4.2.1 Вміст гумусу 

Сірі лісові ґрунти містять невисокий вміст і запаси гумусу. Вміст гумусу у 

горизонті НЕ цілинних відмін складає 1,38-3,20 % (Додаток Б). За показниками стану 

гумусу вміст його оцінено як низький і дуже низький. Вміст гумусу в орному шарі 
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сірих лісових ґрунтів коливається у межах 1,90-3,19 %; та характеризується як дуже 

низький. В профілі вміст гумусу із глибиною зменшується, тип гумусового профілю 

сірих лісових ґрунтів регресивно-акумулятивний. Висока і середня збагаченість 

гумусу Нітрогеном. 

Сірі лісові ґрунти зазвичай характеризуються великими запасами гумусу, 

порівняно з ясно-сірими лісовими ґрунтами. Так, наприклад, у шарі 0–20 см даних 

ґрунтів під лісом величина запасів гумусу склада 51,7–73,8 т/га, 0–30 см – 70,6–112,8 

т/га, 0–50 см – 101,4–158,3 т/га, 0–100 см – 167,0–252,7 т/га. Запаси гумусу цілинних 

ґрунтів в товщі 0–20 см оцінено як дуже низькі, 0–100 см –середні та низькі. В ґрунтах 

під ріллею запаси гумусу в грунті у товщі 0–20 см становлять 48,4–85,5 т/га, 0–30 см 

– 73,7–133,0 т/га, 0–50 см – 110,8–175,9 т/га, на 1-метровій товщі – 138,0–232,6 т/га. 

Запаси гумусу в товщі грунту 0–20 см є низькими, в 0–100 см – середніми та 

низькими. У еродованих відмінах сірих ґрунтів зменшення вмісту та запасів гумусу 

відбувається із зростанням еродованості ґрунтів. В слабозмитих ґрунтах вміст гумусу 

у орному горизонті становить 1,6–2,1 %, в середньозмитих – 1,30–1,99 %, 

сильнозмитих – 1,0–1,24 %. Запаси гумусу у товщі 0–20 см і 0–100 см низькі та дуже 

низькі [5, с. 88].  

 

4.2.2 Кислотно-основні властивості 

У груповому складі гумусу автоморфних сірих лісових ґрунтів зазвичай 

переважають фульвокислоти, у оглеєних відмінах найчастіше – гумінові кислоти. 

Вміст гумінових кислот в гумусово-елювіальному горизонті ґрунтів під лісом сягає 

21,2-38,8 %. У фракційному складі гумінових кислот переважає мобільна фракція 

«вільних» сполук ГК-1; фракція ГК-2, пов’язана з Кальцієм відсутня чи її вміст дуже 

низький – до 3,8 %; вміст фракції ГК-3 становить 17,9-28,0 % від суми гумінових 

кислот та за показниками гумусного стану є високим і середнім. Вміст фульвокислот 

в горизонті НЕ цілинних ґрунтів - 23,4-38,9 % від загального значення Карбону, та із 

глибиною зменшується. В їх фракційному складі зазвичай переважають фракції ФК-
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1а і ФК-1. Сільськогосподарське використання сірих лісових ґрунтів сприяло 

зростанню у складі органічної речовини вмісту гумінових кислот, коливання цього 

вмісту фракції ГК-1 – від дуже низького до середнього, фракції ГК-2 – від низького до 

високого, ФК-3 – від середнього до високого; вміст гуміну є низьким. 

В орному шарі еродованих сірих лісових ґрунтів вміст гумінових кислот 

зменшився майже вдвічі, у порівнянні з нееродованими відмінами; ступінь гуміфікації 

органічної речовини зазвичай низький, рідко – середній. У фракційному складі 

гумінових кислот зросла частка фракції ГК-1. Тип гумусу еродованих ґрунтів у 

більшості фульватний, рідко – гуматно-фульватний [6, с. 12]. 

Реакція ґрунтового розчину ґрунтів під лісовою рослинністю сильнокисла, 

величина рНкс1 у горизонті НЕ - 3,4-4,1 й зростає з глибиною по профілю. Актуальна 

кислотність - середньо- та слабокисла, рНО складає 4,6-5,9. Використання цих ґрунтів 

у сільському господарстві посприяло збільшенню катіонного обміну й збагачення 

ґрунтового вбирного комплексу катіонами Кальцію. Це сприяло зменшенню 

кислотності та  збільшенню величин рН в освоєних ґрунтах. В орному шарі ґрунтів 

реакція ґрунтового розчину слабокисла та близька до нейтральної, а іноді і 

середньолужна. 

Величина гідролітичної кислотності у гумусово-елювіальному горизонті 

цілинних ґрунтів становить 9,6-11,1 ммоль-екв/100 г ґрунту, ступінь кислотності 

ґрунтів високий. В орному шарі окультурених відмін гідролітична кислотність 

змінюється від дуже низької до підвищеної. 

Сірим лісовим ґрунтам природних біоценозів притаманна невисока ємність 

катіонного обміну та зумовлена низьким вмістом гумусу та кислою реакцією 

ґрунтового розчину. Загальна сума обмінних катіонів у гумусово-елювіальному 

горизонті низька і дуже низька, із глибиною збільшується. В складі обмінних катіонів 

зазвичай переважає Кальцій, вміст якого в горизонті НЕ становить 1,65,0 ммоль-

екв/100 г ґрунту. Рівень насичення основами низький і дуже низький – 18,6-46,3 %. У 

освоєних сірих лісових ґрунтах загальна сума обмінних катіонів в орному шарі 
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становить 11,6-21,4 ммоль-екв/100 г ґрунту, тобто середня та висока, рівень насичення 

вбирного комплексу основами підвищений та високий. 

При здійсненні валового хімічного аналізу оксиди у сірих лісових ґрунтах при 

зменшенні їх відносного вмісту можна розташувати у наступний ряд: 

5Ю2А1203е203К20№20Са0,Mg0P205. В хімічному складі сірих лісових ґрунтів 

переважає оксид силіцію (Додаток В). Сесквіоксиди алюмінію (A12O3) є наступними 

за вмістом у валовому хімічному складі грунтів. Особливістю профільного розподілу 

елементного складу мінеральної частини є збільшення із глибиною вмісту 

сесквіоксидів алюмінію та феруму, максимальне їх акумулювання у ілювіальному 

горизонті. Уміст оксидів кальцію СаО зростає із глибиною, особливо в автоморфних 

відмінах сірих лісових ґрунтів. Втрати верхніми генетичними горизонтами A12O3 та 

Fe2O3 й збагачення ілювіального горизонту також підтверджують молярні відношення 

SiO2:A12O3, SiO2:Fe2O3, SiO2:R2O3, адже їх величини в гумусово-елювіальному 

горизонті є найвищими, а в ілювіальному – найнижчими [32, с. 16]. 

 

4.2.3 Вміст обмінних основ 

Фактор виснаження для оксидів калію та натрію в горизонтах НЕ і Ше сірих 

лісових ґрунтів перевищує 1, це вказує на нагромадження К2О та Na2O що стосується 

A12O3 в верхній частині профілю сірих лісових ґрунтів. Значення фактору 

виснаження для СаО і MgO стосовно A12O3 у оглеєних ґрунтах перевищує 1 в 

горизонтах НЕ і Ше, це вказує на їх акумуляцію, та майже дорівнює 1 у ілювіальному 

горизонті, де відсутні втрати цих сполук. В освоєних автоморфних сірих лісових 

ґрунтах присутні втрати СаО і MgO відносно A12O3, на це вказує фактор виснаження 

менше 1 [7, с.44]. 

Вміст конституційної води в горизонтах НЕ й Ihe сірих лісових цілинних та 

освоєних ґрунтів в кілька разів нижчий, а ніж в ґрунтотворній породі. Коефіцієнт 

зміни силікатної частини в верхній частині профілю сірих лісових ґрунтів < 0,5, із 

глибиною його величина зростає. У верхніх горизонтах НЕ та Ihe сірих лісових ґрунтів 
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в результаті періодичного зволоження та висушування відбуваються активні процеси 

кристалізації, що пов’язані із вивільненням конституційної води. В середній частині 

профілю умови зволоження більш стабільні, тому активізуються процеси сучасного 

внутрішньоґрунтового вивітрювання та поглинання йонів Гідрогену, це спричиняє 

збільшення вмісту конституційної води. 

Результати проведеного валового хімічного аналізу сірих лісових ґрунтів 

природних біоценозів та агроценозів не виявили суттєвих відмінностей в елементному 

складі цілинних й окультурених ґрунтів. У освоєних сірих лісових ґрунтах 

зберігається диференціація профілю на елювіальний і ілювіальний горизонти за 

валовим хімічним складом мінеральної частини ґрунту. 

Сірі лісові ґрунти здавна й інтенсивно використовують в 

сільськогосподарському господарстві, зазвичай під ріллю. Ці грунти не належать до 

особливо цінних, не відзначаються й високою природною родючістю. Освоєння цих 

грунтів по-різному впливає на їх властивості: є приклади щодо поліпшення 

властивостей сірих лісових ґрунтів та формування високопродуктивних агроземів; 

однак за науково необґрунтованого антропогенного навантаження на ґрунти, вони 

піддаються деградаційним процесам таким, як: дегуміфікація, водна ерозія, 

переущільнення, погіршення якісного складу гумусу, знеструктурення тощо. 

Сільськогосподарське використання сірих лісових ґрунтів поьрібно базувати на 

інноваційних ґрунтоохоронних технологіях, зменшенні антропогенного тиску, 

мінімізації щодо розвитку деградаційних процесів [28, с. 23]. 

 

Висновки до 4 розділу 

Формування сірих лісових ґрунтів в умовах розчленованого рельєфу 

спричинило розвиток ерозійних процесів. В слабозмитих сірих лісових ґрунтах змито 

до половини гумусово-елювіального горизонту, приорюється верхня частина 

горизонту Ih. Орний шар має сіре з буруватим відтінком забарвлення. У 

середньозмитих ґрунтах змито більше половини гумусово-елювіального горизонту, 
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його залишки перемішуються оранкою з ілювіальним слабогумусованим горизонтом 

і верхньою частиною ілювіального горизонту. Орний шар має буре з сіруватим 

відтінком забарвлення. У сильнозмитих видів в оранку залучається ілювіальний 

горизонт, рештки горизонту Ih, горизонт Рі і ґрунтотворна порода. Тому для орного 

шару характерне темно-буре, палево-буре з сіруватим відтінком забарвлення. 

Сірі лісові ґрунти приурочені до плакорів, вододілів і їхніх схилів, окремих 

горбів, припіднятих розчленованих рівнин, займаючи середні гіпсометричні рівні, 

нижчі порівняно з ясно-сірими лісовими ґрунтами. 

Загальні фізичні властивості є важливими показниками якісного стану грунтів. 

Проаналізувавши показники фізичного стану, можна зробити висновки про стан 

грунтів і заходи їхнього покращення загалом і родючості зокрема. Використання сірих 

лісових ґрунтів в умовах інтенсивного землеробства веде до зміни основних 

показників їхніх фізичних властивостей, переважно в бік погіршення.  

Сірі лісові ґрунти здавна й інтенсивно використовують в 

сільськогосподарському господарстві, зазвичай під ріллю. Ці грунти не належать до 

особливо цінних, не відзначаються й високою природною родючістю. Освоєння цих 

грунтів по-різному впливає на їх властивості: є приклади щодо поліпшення 

властивостей сірих лісових ґрунтів та формування високопродуктивних агроземів; 

однак за науково необґрунтованого антропогенного навантаження на ґрунти, вони 

піддаються деградаційним процесам таким, як: дегуміфікація, водна ерозія, 

переущільнення, погіршення якісного складу гумусу, знеструктурення тощо. 

Сільськогосподарське використання сірих лісових ґрунтів поьрібно базувати на 

інноваційних ґрунтоохоронних технологіях, зменшенні антропогенного тиску, 

мінімізації щодо розвитку деградаційних процесів. 
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РОЗДІЛ 5. ПРОБЛЕМИ ЗБЕРЕЖЕННЯ ҐРУНТІВ ЯВОРІВСЬКОГО 

ПРИРОДНО-СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО РАЙОНУ 

 

Зазвичай землі Яворівського району забруднюються сполуками важких металів 

й органічними речовинами, пестицидами, оливами, нітратами, фосфатами, 

вибуховими та токсичними речовинами, біологічно-активними горючими 

матеріалами, радіоактивними, азбестом й іншими шкідливими продуктами. Джерелом 

щодо утворення цих сполук є промислові чи побутові відходи, захоронені в 

визначених місцях або стихійні несанкціоновані звалища. 

Сьогодні не існує жодного єдиного підходу щодо екологічної оцінки земельних 

ресурсів. Їх екологічну стійкість науковці пропонують характеризувати за ступенем 

розораності. У науковій літературі вважається, що найбільш нестійкими у 

екологічному відношенні є землі де розораність землі переважає площі умовно 

стабільних угідь, таких як пасовища, сіножаті, землі вкриті лісом, чагарниками та 

болотом. Показник стійкості земельних ресурсів розраховують як відношення площі 

умовно стабільних угідь до площі ріллі [33, с. 47]. 

Для оцінки екологічної небезпеки використання земель використовують 

систему показників, що включає відомості щодо природної складової екологічної 

небезпеки (відносно постійна група) та відомості, що характеризують антропогенний 

вплив (найбільш динамічна група). 

До природної складової екологічної небезпеки відносяться наступні фактори: 

розораність, освоєність, лісистість території, питому вагу земель із ухилом більше 2°, 

площу угідь стабілізуючого призначення, густоту гідрографічної сітки. Антропогенна 

група показників екологічної небезпеки включає наступні фактори: густоту населення 

й особливості розселення, концентрацію тваринництва й особливості розміщення 

ферм, комплексів та інших екологічно небезпечних об’єктів, об’єми хімічного й 

пестицидного навантаження. 
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Найбільш доцільною, є методика оцінки екологічного стану земельних ресурсів 

адміністративних одиниць. Використовуючи її можна передбачити характеристики 

коефіцієнтів екологічної стійкості й індекси дестабілізаційних факторів регіону[13, с. 

66]. 

Характеристику екологічної стійкості земельних ресурсів (ЕС) можна провести 

при наявності наступних показників: ґрунтовий покрив, що характеризується 

переважаючим типом ґрунтів (ЕС1), % щодо загальної площі сільськогосподарських 

угідь; ліси (ЕС2), % щодо загальної площі угідь; площі угідь, які стабілізують 

агроладшафт (ЕС3), % щодо загальної площі угідь. 

Після розрахунку коефіцієнтів екологічної стійкості необхідно визначити 

середнє значення ЕС (5.1): 

ЕС = ЕС1 + ЕС2 + ЕС3 / 3     (5.1) 

До факторів, що дестабілізують екологічну ситуацію в районі, відносять: 

сільськогосподарську освоєність адміністративної одиниці (ДФ1), % с/г угідь щодо 

загальної площі; розораність (ДФ2), % ріллі щодо площі с/г угідь; густоту населення 

району (ДФ3); концентрацію існуючого тваринництва (ДФ4), кількість голів на 100 

га с/г угідь [16, с. 34]. 

На основі отриманих індексів можна розрахувати середні значення 

дестабілізаційних факторів (ДФ) (5.2): 

ДФ = ДФ1 + ДФ2 + ДФ3 + ДФ4 / 4    (5.2) 

Сумарна екологічна ситуація (СЕС) розраховується як різниця між середніми 

значеннями коефіцієнтів екологічної ситуації (ЕС) та індексами дестабілізаційних 

факторів (5.3) [16, с. 35]. 

СЕС = ЕС - ДФ      (5.3) 

На основі визначених показників можна зробити висновок щодо екологічного 

стану земельних ресурсів територій сільських та селищних рад Яворівського району. 

Для цього буде використано наступні категорії сумарної екологічної ситуації щодо 

земельних ресурсів: 0,3 - 0,5 - дуже добра; 0,2 - 0,29 - добра; 0,1 - 0,19 - сприятлива; 
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0,0 - 0,09 - задовільна; 0,0 - (0,09) - нижча від задовільної; -0,1 - (-0,19) - передкризова; 

-0,2 - (-0,29) - кризова [3, с. 15]. 

Нестійкими в екологічному відношенні є землі територій, де розораність землі 

переважає площі умовно стабільних угідь. До відносяться землі у межах таких 

населених пунктів: м. Яворів (0,40), с. Вербляни (0,47), смт. Івано-Франкове (0,47), с. 

Завадів (0,47), с. Бірки (0,53), с. Мужиловичі (0,47), с. Домажир (0,53), с. Кам'янобрід 

(0,53), с. Залужжя (0,53), с. Нагачів (0,53), с. Терновиці (0,53), с. Прилбичі (0,53), с. 

Ясниська (0,53) та с. Сарни (0,53). На інших територіях рад земельні ресурси є 

екологічно стабільні та задовільні. 

Загалом екологічна стійкість для земельних ресурсів Яворівського району є 

екологічно стабільною (ЕС - 0.6). 

Індекси дестабілізаційних щодо факторів показують закономірність: чим 

більший відсоток с/г угідь, більший відсоток ріллі щодо загальної площі с/г угідь, 

більша густота населення та концентрація тваринництва – тим вищі індекси 

дестабілізаційних факторів, і, тим гірша екологічна безпека щодо використання 

земель. 

Прорахувавши середнє значення дестабілізаційних факторів, що погіршують 

екологічний стан земельних ресурсів, можна прийти до висновку, що найкращими 

вони є на територіях: Яворовській міській (0,35), Івано-Франковій селищній (0,35), 

Дрогомишльській (0,30), Залузькій (0,30), Смолинській (0,35) сільських рад. 

Аналізуючи місто та селище міського типу, то у них малі індекси, що пов’язані в 

основному із незначною чи зовсім відсутньою концентрацією тваринництва, та малою 

площею ріллі. При тому густота населення є досить великою, й люди зайняті у інших 

галузях господарства [36, с. 55].  

У обраних сільських радах ситуація є іншою. Тут наявні малі площі с/г угідь, які 

впливають на концентрацію тваринництва. В тих сільських радах де значною є частка 

лісів та лісовкритих територій.  
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Найвищі й відповідно найгірші показники щодо дестабілізаційних факторів 

спостерігаються у: Рясне-Руська (0,70), Наконечнянська (0,65), Чернилявська (0,6), 

Бунівська (0,55) сільська, та Краковецька селищна радах (0,55).  

Утім, індекс дестабілізаційних факторів земельних ресурсів Яворівського 

району складає 0,4. 

Сумарна екологічна ситуація Яворівського району (СЕС) визначається як 

різниця між середніми значеннями коефіцієнтів екологічної ситуації (ЕС) й індексами 

дестабілізаційних факторів (ДФ). У Яворівському районі СЕС характеризується 

сприятливим та добрим станом (рис. 5.1).  

 

Рис. 5.1. Сумарна екологічна ситуація земельних ресурсів Яворівського району 

[6, с. 18] 

 

Дуже добру екологічну ситуацію (0,3 – 0,5) можна побачити на територіях 

Лозинської (0,3) й Смолинської (0,32) сільських рад. 
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Добра ситуація (СЕС: 0,2 – 0,29) спостерігається на територіях Віжомлянської 

(0,2), Вороцівської (0,28), Добростанівської (0,2), Дрогомишльської (0,23), 

Рогізненської (0,2), Свидницької (0,27) сільських рад та у смт. Немирів (0,23), смт. 

Шкло (0,2). Це пов’язано із лісистістю території та меншим відсотком 

сільськогосподарських угідь, і, відповідно меншою розораністю території.  

Сприятливу ситуацію (СЕС: 0,1 – 0,19) також можна спостерігати на територіях 

Бердихівської (0,15), Великопільської (0,17), Залузької (0,18), Калинівської 0,15), 

Мальчицівської (0,9), Поріччанської (0,1), Середкевичівської (0,1), Старичівської (0,1) 

сільських рад та в смт. Івано-Франкове (0,12) і м. Новояворівськ (0,15) (табл. 5.1). 

Таблиця 5.1 

Адміністративно територіальні одиниці Яворівського району [6, с. 20] 

Номер 

території 

Території рад Номер 

території 

Території рад 

1 Бердихівська 20 Поріччанська 

2 Бірківська 21 Прилбичівська 

3 Бунівська 22 Рогізненська 

4 Великопільська 23 Рясне-Руська 

5 Верблянська 24 Сарнівська 

6 Віжомлянська 25 Свидницька 

7 Вороцівська 26 Середкевичівська 

8 Добростанівська 27 Смолинська 

9 Домажирська 28 смт Івано-Франкове 

10 Дрогомишльська 29 смт Краковець 

11 Завадівська 30 смт Немирів 

12 Залузька 31 смт Шкло 

13 Калинівська 32 Старичівська 

14 Кам'янобрідська 33 Терновицька 

15 Лозинська 34 Чернилявська 

16 Мальчицівська 35 Ясниська 

17 Мужиловичівська 36 м Новояворівськ 

18 Нагачівська 37 м Яворів 

19 Наконечнянська - - 

 

Задовільна екологічна ситуація (СЕС: 0,0 – 0,09) присутня на територіях 

Бірківської (0,08), Бунівської (0,05), Верблянської (0,07), Домажирської (0,08), 

Завадської (0,02), Кам'янобрідської (0,08), Прилбичівської (0,08), Терновської (0,08), 
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Чернилявської (0), Ясниської (0,08) сільських рад й смт. Краковець (0,05) та м. Яворів 

(0,05).  

Найбільш стійкими у екологічному відношенні земельні ресурси розташовані 

на території Вороцівської (0,73), Лозинської (0,80), Великопільської (0,67), 

Мальчицівської (0,67), Свидницької (0,67), Смолинської (0,67), Рясне-Руської (0,67) 

та Немирівської (0,73) сільських та селищних рад. Де переважають угіддя, що 

стабілізують ландшафт району, тобто площі сіножаті та пасовищ; окрім цього 

спостерігається велика лісистість. Це говорить про екологічну стійкість даних 

територій [18, с. 32].  

Нижчу стійкість СЕС (0,0 – (-0,09)) мають території: Мужиловичівської (-0,03), 

Нагачівської (-0,02), Наконечнянської (-0,05), Рясне-Руської (-0,03) та Сарнівської (-

0,02) сільських рад.  

Сумарна екологічна ситуація Яворівського району характеризується 

сприятливим і добрим станом. 

 

Висновки до 5 розділу 

Землі Яворівського району забруднюються сполуками важких металів й 

органічними речовинами, пестицидами, оливами, нітратами, фосфатами, вибуховими 

та токсичними речовинами, біологічно-активними горючими матеріалами, 

радіоактивними, азбестом й іншими шкідливими продуктами. Джерелом щодо 

утворення цих сполук є промислові чи побутові відходи, захоронені в визначених 

місцях або стихійні несанкціоновані звалища. 

Для оцінки екологічної небезпеки використання земель використовують 

систему показників, що включає відомості щодо природної складової екологічної 

небезпеки (відносно постійна група) та відомості, що характеризують антропогенний 

вплив (найбільш динамічна група). 

До природної складової екологічної небезпеки відносяться наступні фактори: 

розораність, освоєність, лісистість території, питому вагу земель із ухилом більше 2°, 
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площу угідь стабілізуючого призначення, густоту гідрографічної сітки. Антропогенна 

група показників екологічної небезпеки включає наступні фактори: густоту населення 

й особливості розселення, концентрацію тваринництва й особливості розміщення 

ферм, комплексів та інших екологічно небезпечних об’єктів, об’єми хімічного й 

пестицидного навантаження. 

Дуже добрий екологічний стан бачимо на території Лозинської, Смолинської, а 

добрий – Віжомлянської, Вороцівської, Добростанівської, Дрогомишльськіої, 

Рогізненської, Свидницької сільських рад.  

Нижчий від задовільного мають території Мужиловичівської, Нагачівської, 

Наконечнянської, Рясне-Руської та Сарнівської сільських рад.  

Загалом, територію Яворівського району за сумарною екологічною ситуацією 

земельних ресурсів можна віднести до доброго стану (СЕС – 0,20).  

Винятком служить Яворівський навчальний центр ЗОК МО України, де землі 

використовуються виключно у військовій справі, тобто вони є порушені і відповідно 

екологічно нестійкими.  
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РОЗДІЛ 6. НОРМАТИВНА ГРОШОВА ОЦІНКА ЗЕМЕЛЬ В МЕЖАХ 

С.ЛОЗИНО ЯВОРІВСЬКОГО РАЙОНУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

6.1 Визначення базової вартості земель 

Основою для нормативної грошової оцінки земельної ділянки є визначення 

базової вартості 1м² земель в середньому по населеному пункту. Вона дає узагальнене 

уявлення про реальні переваги розміщення в тому чи іншому населеному пункті і є 

вихідною базою при наступній диференціації сільських земель за споживчою 

привабливістю в межах населеного пункту. Базова вартість земель населеного пункту 

відображає результат дії зовнішніх і внутрішніх факторів рентоутворення на рівні 

населеного пункту.  

У відповідності з "Порядком нормативної грошової оцінки земель 

сільськогосподарського призначення та населених пунктів" базова вартість 1м² земель 

населеного пункту в залежності від рівня освоєння та облаштування його території, а 

також його місця в загальнодержавній, регіональній та місцевій системах виробництва 

та розселення та визначається за формулою (6.1) [28]: 

Цнм =
В х Нп

Нк
 х Км1,       (6.1) 

де:  

Цнм – базова вартість одного квадратного метра земель населеного пункту (в 

Цим гривнях);  

В – витрати на освоєння та облаштування території населеного пункту в 

розрахунку на квадратний метр (в гривнях);  

Нп – норма прибутку (6%);  

Нк – норма капіталізації (3%);  

Км1 – коефіцієнт, який враховує значення і статус нселеного пункту  в 

загальнодержавній, регіональній та місцевій системах виробництва та розселення.  

Інформаційною базою для визначення витрат на освоєння та облаштування 

території в с. Лозино стали дані статистичної звітності про натуральні та вартісні 
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показники, надані службами комунального господарства.  

Аналіз засвідчив, що по переважній більшості наданих показників окремих 

елементів інженерно-транспортної та природоохоронної інфраструктури села 

наведена не повна відновна, а балансова вартість, тобто, без урахування індексації 

основних фондів, яка здійснювалась за останні роки. В зв'язку з цим для розрахунку 

повної відновної вартості елементів інфраструктури використовувались натуральні 

показники.   

Загальна вартість витрат на освоєння та облаштування території с. Лозино 

становить 3243,25 тис. грн. (табл. 6.1). 

Таблиця 6.1 

Витрати на освоєння та облаштування території с.Лозино [28] 

Назва показників Одиниця 

виміру 

Натуральний 

показник 

Вартість 

(тис.грн.) 

% 

Електропостачання   822 25,35 

ЛЕП повітряна 10 кВ км 4 575,4  

ТП закритого типу 10/0,4 кВ одиниця 3 245,6  

Вуличне освітлення   270,85 8,35 

Інженерні мережі км 1 270,85  

Телекомунікації та зв’язок   78,09 2,41 

Телефонні інженерні мережі км 3 49,32  

АТС(без витрат на обладнання) номер 50 28,77  

Зелені насадження, кладовища   380,63 11,74 

Кладовище га 0,9 380,63  

Шляхи та шляхопроводи   1691,68 52,15 

Вулиці км 6 1691,68  

Разом   3243,25 100,00 

 

Базою для обчислення витрат на освоєння та облаштування в розрахунку на 1 м² 

є оціночна територія, яка дорівнює площі забудованої території  

с. Лозино у встановлених межах. Розрахунок площі здійснювався на основі 

форми 6-3ем (табл. 6.2). 

Таким чином, витрати на освоєння та облаштування території с.Лозино 

складають:  

3243,25 тис. грн: 21,97 га = 14,76 грн/м². 
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Таблиця 6.2 

Площа забудованих територій с.Лозино [28] 

Категорія земель Площа, га 

1. Площа сільської території у встановлених межах 84,6000 

2. Площа, що враховувалась при визначенні базової вартості, в т.ч. 24,7433 

2.1 Забудовані землі 19,7433 

2.2 Землі сільськогосподарського призначення, в т. ч. для будівництва та обслуговування 

житлових будинків, господарських будівель, споруд і дворів забезпечених інженерними 

мережами 

5,0000 

3. Території, що не включені для визначення базової вартості, в т.ч. 59,8567 

3.1 Землі залізниці в межах відведення - 

3.2 Землі сільськогосподарського використання, крім наданих для будівництва та 

обслуговування житлових будинків, господарських будівель, споруд і дворів забезпечених 

інженерними мережами 

58,5676 

3.3 Водойми 1,0000 

3.4 Ліси - 

3.5 Болото - 

3.6 Відкриті  0,2891 

 

Згідно «Порядку грошової оцінки земель сільськогосподарського призначення 

та населених пунктів2, значення коефіцієнту Км1, що є добутком коефіцієнтів, що 

враховують: адміністративний статус міста і його роль у системах виробництва і 

розселення, який дорівнює для с. Лозино - 1;  

Таким чином, базова вартість одного квадратного метра земель с. Лозино, 

обчислена відповідно до «Порядку нормативної грошової оцінки 

сільськогосподарського призначення та населених пунктів», становить: 

Цнм =
14,76 грн/м2 х 6

3
 х 1 =  29,52 грн / м2 

 

6.2 Нормативна грошова оцінка земельної ділянки сільськогосподарського 

призначення 

Згідно із Законом України «Про оцінку земель», нормативна грошова оцінка 

земельних ділянок є капіталізованим рентним доходом, який визначається за 

встановленими та затвердженими нормативами. Цей дохід випливає з земельної 

ділянки і обчислюється відповідно до офіційно затверджених нормативів та формул. 

Нормативна грошова оцінка використовується для розрахунку розміру 
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земельного податку, державного мита при міні, податку при спадкуванні (за винятком 

випадків, коли спадкоємці першої та другої черги спадковується за законом або 

заповітом), а також при передачі власності за правом представлення.  

Крім того, ця оцінка використовується при даруванні земельних ділянок згідно 

із законом, розрахунку орендної плати за державні та комунальні земельні ділянки, 

визначенні втрат від припинення лісогосподарської діяльності, а також для оцінки 

вартості земель площею понад 50 гектарів, призначених для будівництва відкритих 

спортивних та фізкультурно-оздоровчих споруд.  

Також вона використовується при розробці показників та механізмів 

економічного стимулювання раціонального використання та охорони земель.  

Відповідно до «Порядку нормативної грошової оцінки земель 

сільськогосподарського використання» сільськогосподарського призначення 

диференційного рентного прибутку, який створюється при виробництві зернових 

культур і визначається за даними економічної оцінки земель України, проведеної в 

1998 році, з урахуванням особливостей грунтового покриву. Величини грошової 

оцінки є добутком річного рентного доходу і терміну його капіталізації, який 

встановлений на рівні 33 років. 

На території с. Лозино виділено такі агровиробничі групи грунтів (табл. 6.3): 

Таблиця 6.3 

Експлікація агровиробничих груп грунтів [28] 

Шифр Назва агровиробничих груп грунтів Площа, 

га 

В тому числі 

рілля б/нас. пасови

ща 

149 Торфовища низинні неглибокі супіщані 3,2000 - - 3,2000 

178г Дернові глибокі намиті в комплексі з 

лучноболотними крупно-пилувато 

легкосунглинові 

3,8000 - 3,8000 - 

18в Дерново-підзолості і підзолисто-дернові супіщані 

легкосунглинкові 

8,4076 5,4076 3,0000 - 

208г Дерноново-підзолості намиті глеюваті 

крупнопилувато-супіщані 

10,400

0 

10,4000 - - 
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Продовження таблиці 6.3 

21в Дерново-слабопідзолисті іслабощебенюваті 

супіщані 

11,8000 8,6000 3,2000 - 

24в Дерново-середньопідзолості іслабозмиті 

поверхнево-глеюваті крупнопилуваті-

супіщані 

10,6600 10,6600 - - 

25в Дернево-середньопідзолисті іслабозмиті 

поверхнево-глеюваті супіщані 

10,3000 4,5000 - 5,8000 

 Всього 58,5676 39,5676 10,000

0 

9,0000 

 

У відповідності із природно-сільськогосподарським районуванням України с. 

Лозино знаходиться в межі Яворівського №11 природно-сільськогосподарського 

району. У відповідності зі шкалою бонітування середній бал бонітету земель становить 

(табл. 6.4): 

Таблиця 6.4 

Середній бал бонітету земель [28] 

Категорія угід Середній бал бонітету по селу 

Рілля 16 

Багаторічні насадження 10 

Пасовища 9 

 

Бонітет агрогрупи грунтів, виділених в межах Лозино для земель 

сільськогосподарського використання, має наступні значення (табл.6.5):  

Таблиця 6.5 

Середній бал бонітету земель [28] 

Шифр Бали бонітету 

Рілля Багаторічні 

насадження 

Пасовища 

149 0 0 12 

178г 11 4 0 

18в 16 16 0 

208г 28 0 0 

21в 12 12 0 

24в 11 0 0 

25в 8 0 8 

 

Наведемо приклад визначення нормативної грошової оцінки конкретної 



63 

земельної ділянки, яка використовується як рілля. Зокрема, нам відомо, що площа 

земельної ділянки під ріллею становить 4,50 га. Згідно карти агровиробничих груп 

грунтів для цієї земельної ділянки характерний тип - 25в, а саме дерново-

середньопідзолисті слабозмиті поверхнево-глеюваті супіщані грунти (рис. 6.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 6.1  Картосхема розміщення земльної ділянки для якої проведено  

нормативну грошову оцінку (в межах с.Лозино Яворівського району) [15] 

 

Грошова оцінка 1га ріллі становить 1141,01 грн. 

Загальна грошова оцінка земельної ділянки становить: 

1141,01 х 4,50 = 5134,54 грн. 

Отже нормативна грошова оцінка 1 га земель сільськогосподарського 

використання в межах села по агровиробничих групах грунтів становить (табл. 6.6): 

Таблиця 6.6 

Нормативна грошова оцінка земельної ділянки  [28] 

Сільськогосподарські 

угіддя 

Агровиробнича група грунтів Грошова 

оцінка, 1 га/грн 

Загальна 

оцінка, грн Шифр Площа, га 

Рілля 25в 4,5000 1141,01 5134,54 

 

Висновки до 6 розділу 

Отже, для визначення нормативної грошової оцінки земельної ділянки 

Л

озино 
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використовується базова вартість 1 м² земель в середньому по селу, яка визначається 

на основі витрат на освоєння та облаштування території населеного пункту. Згідно з 

"Порядком нормативної грошової оцінки земель сільськогосподарського призначення 

та населених пунктів", базова вартість обчислюється за формулою, де враховуються 

витрати, норми прибутку та капіталізації, а також коефіцієнт, який враховує значення 

і статус населеного пункту в системах виробництва та розселення. 

У с. Лозино, витрати на освоєння та облаштування території, визначені за 

статистичною звітністю, складають 3243,25 тис. грн.  

Враховуючи визначену базову вартість, можна здійснювати подальшу 

диференціацію сільських земель залежно від споживчої привабливості в межах 

населеного пункту. 

Згідно із Законом України "Про оцінку земель", нормативна грошова оцінка 

земельних ділянок представляє собою капіталізований рентний дохід, визначений 

згідно із встановленими та затвердженими нормативами. Цей дохід обчислюється 

відповідно до офіційно затверджених нормативів та формул. 

У досліджуваної земельної ділянки сільськогосподарського призначення під 

ріллею площею 4,50 га із грунтовою категорією 25в, грошова оцінка складає 1141,01 

грн за 1 гектар ріллі. Загальна грошова оцінка земельної ділянки становить 5134,54 

грн. 
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ВИСНОВКИ 

 

Для території Яворівського району характерним є помірно-континентальний 

клімат атлантичного типу. Характеризується значною кількістю опадів, що створює 

нормальну зволоженість його території. Однак унаслідок збільшення зливового 

характеру опадів можна прогнозувати підвищення інтенсивності й площі прояву 

водно-ерозійних процесів, а частіші поширення сильних засух, надзвичайно 

спекотних днів зумовлюють розвиток і інших типів деградації, зокрема вітрової. 

Природний рослинний покрив має бореальний характер. Переважають соснові 

ліси. Невеликі площі займають грабово-дубові й чорно-вільхові ліси. Рідко 

трапляються ясенові діброви. На території району зосереджена частина заболочених 

територій, що утворилися у долинах рік і характерним для них є угруповання 

осокових та очерету. Дуже невеликими ділянками трапляються групи оліготрофних 

боліт. 

Геологічна будова і розчленованість рельєфу, помірно-континентальний клімат, 

велика різноманітність ґрунтотворних і підстеляючих порід сприяють поширенню 

зональних, азональних й інтразональних типів ґрунтів. Залежно від цих чинників 

змінювались і елементарні ґрунтові процеси, що спричинило формування дуже 

складної, мозаїчної структури ґрунтового покриву.  

У межах району найпоширенішими є дубові, дубово-грабові та букові ліси. 

Букові ліси подібні до карпатських за трав’яним покривом. В подільських бучинах не 

трапляються темнохвойні види ялини та ялиці, що характерні для букових 

деревостанів Карпат. 

У структурі ґрунтового покриву Яворівського ПСГР під ріллею переважають 

дерново-підзолисті, ясно-сірі і сірі лісові та темно-сірі опідзолені та дернові ґрунти. 

Питома вага інших ґрунтів незначна, із них найбільшу площу займають лучні. 

Середньозважений бал бонітету орних земель становить 15 балів – це найнижчий 

показник бонітету серед усіх ПСГР області, крім Турківського. Серед еродованих 
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ґрунтів орних земель, площа яких становить 26,6 % від площі ріллі, найбільше 

припадає на дерново-підзолисті, ясно-сірі і сірі лісові, темно-сірі опідзолені різного 

ступеня змитості та дерново-підзолисті ґрунти легкого гранулометричного складу, які 

піддаються дефляції. 

Морфологічна будова ґрунту є відображенням його тривалого історичного 

розвитку в певних природних умовах. За цей час у ґрунті формуються характерні для 

різних типів морфологічні ознаки. 

Формування сірих лісових ґрунтів в умовах розчленованого рельєфу 

спричинило розвиток ерозійних процесів. В слабозмитих сірих лісових ґрунтах змито 

до половини гумусово-елювіального горизонту, приорюється верхня частина 

горизонту Ih. Орний шар має сіре з буруватим відтінком забарвлення. У 

середньозмитих ґрунтах змито більше половини гумусово-елювіального горизонту, 

його залишки перемішуються оранкою з ілювіальним слабогумусованим горизонтом 

і верхньою частиною ілювіального горизонту. Орний шар має буре з сіруватим 

відтінком забарвлення. У сильнозмитих видів в оранку залучається ілювіальний 

горизонт, рештки горизонту Ih, горизонт Рі і ґрунтотворна порода. Тому для орного 

шару характерне темно-буре, палево-буре з сіруватим відтінком забарвлення. 

Сірі лісові ґрунти приурочені до плакорів, вододілів і їхніх схилів, окремих 

горбів, припіднятих розчленованих рівнин, займаючи середні гіпсометричні рівні, 

нижчі порівняно з ясно-сірими лісовими ґрунтами. 

Загальні фізичні властивості є важливими показниками якісного стану грунтів. 

Проаналізувавши показники фізичного стану, можна зробити висновки про стан 

грунтів і заходи їхнього покращення загалом і родючості зокрема. Використання сірих 

лісових ґрунтів в умовах інтенсивного землеробства веде до зміни основних 

показників їхніх фізичних властивостей, переважно в бік погіршення.  

Сірі лісові ґрунти здавна й інтенсивно використовують в 

сільськогосподарському господарстві, зазвичай під ріллю. Ці грунти не належать до 

особливо цінних, не відзначаються й високою природною родючістю. Освоєння цих 
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грунтів по-різному впливає на їх властивості: є приклади щодо поліпшення 

властивостей сірих лісових ґрунтів та формування високопродуктивних агроземів; 

однак за науково необґрунтованого антропогенного навантаження на ґрунти, вони 

піддаються деградаційним процесам таким, як: дегуміфікація, водна ерозія, 

переущільнення, погіршення якісного складу гумусу, знеструктурення тощо. 

Сільськогосподарське використання сірих лісових ґрунтів поьрібно базувати на 

інноваційних ґрунтоохоронних технологіях, зменшенні антропогенного тиску, 

мінімізації щодо розвитку деградаційних процесів. 

Отже, для визначення нормативної грошової оцінки земельної ділянки 

використовується базова вартість 1 м² земель в середньому по селу, яка визначається 

на основі витрат на освоєння та облаштування території населеного пункту. Згідно з 

"Порядком нормативної грошової оцінки земель сільськогосподарського призначення 

та населених пунктів", базова вартість обчислюється за формулою, де враховуються 

витрати, норми прибутку та капіталізації, а також коефіцієнт, який враховує значення 

і статус населеного пункту в системах виробництва та розселення. 

У с. Лозино, витрати на освоєння та облаштування території, визначені за 

статистичною звітністю, складають 3243,25 тис. грн.  

Враховуючи визначену базову вартість, можна здійснювати подальшу 

диференціацію сільських земель залежно від споживчої привабливості в межах 

населеного пункту. 

Згідно із Законом України "Про оцінку земель", нормативна грошова оцінка 

земельних ділянок представляє собою капіталізований рентний дохід, визначений 

згідно із встановленими та затвердженими нормативами. Цей дохід обчислюється 

відповідно до офіційно затверджених нормативів та формул. 

У досліджуваної земельної ділянки сільськогосподарського призначення під 

ріллею площею 4,50 га із грунтовою категорією 25в, грошова оцінка складає 1141,01 

грн за 1 гектар ріллі. Загальна грошова оцінка земельної ділянки становить 5134,54 

грн.  
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Додаток А 

Фізико-хімічні властивості сірих лісових ґрунтів 

№
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, 
%

 

Обмінні катіони Сума 

обмінних 

катіонів 

Гідролітична 

кислотність Са2+: 

Mg2+ 

Ступінь 

насичення 

основами, % 

Вміст А13+, 

ммоль-екв/ 

100 г 

ґрунту 

Вміст 

СаСО 

% 

Са2+ Mg2+ 

Ммоль -екв/100 г ґрунту 

Сірі лісові піщанисто-легкосуглинкові ґрунти (ліс) 

1-П 

Не 
3-Ю 3,5 5,6 2,78 5,0 5,0 10,0 11,6 1,0 46,3 - - 

10-20 3,4 5,9 2,09 5,5 3,0 8,5 11,3 1,8 42,9 - - 

НЕ 20-29 3,5 5,8 1,38 4,0 3,5 7,5 9,6 1,1 41,4 - - 

I eh 40-50 3,6 6,0 1,04 6,5 6,5 13,0 8,5 1,0 60,5 - - 

Ih 56-90 4,3 6,3 1,20 13,0 4,2 17,2 4,7 3,5 78,6 - - 

IP(h) 
101-110 4,9 6,4 0,59 16,8 3,2 20,0 2,1 5,3 90,5 - - 

120-127 4,8 6,7 0,43 14,8 2,8 17,6 1,4 5,3 92,6 - - 

Pkgl 
143-154 - 7,5 - - - - - - - - 0,82 

190-200 - 7,5 - - - - - - - - 11,46 

Сірі лісові грубопилувато-легкосуглинкові ґрунти на лесоподібних суглинках (рілля) 

1 

HE op. 0-32 5,6 6,8 2,27 8,4 3,2 11,6 1,9 2,6 85,9 - - 

Ih 35-45 5,8 6,9 1,10 8,0 2,0 10,0 1,4 4,0 87,8 - - 

Ie 54-64 6,0 7,0 0,57 13,2 5,6 18,8 0,7 2,4 86,4 - - 

I 79-89 6,8 7,1 0,40 10,8 4,0 14,8 0,3 2,7 98,0 - - 

Ipk 105-115 7,4 7,6 0,35 - - - - - - - - 

Pk 160-170 7,8 7,9 - - - - - - - - 8,8 

Сірі лісові поверхнево-глеюваті грубопилувато-легкосуглинкові ґрунти (ліс) 

11 

HEgl 4-26 4,1 5,1 2,40 1,6 0,8 2,4 10,5 2,0 18,6 26,6 - 

Ihegl 26-47 4,2 5,5 1,20 2,4 1,2 3,6 8,5 2,0 29,7 17,7 - 

Iegl 47-60 4,3 5,7 0,87 2,8 1,6 4,4 7,2 1,8 37,9 12,9 - 

I(e)gl 68-78 4,3 5,9 0,65 - - - - - - 6,2 - 

Pgl 135-145 4,6 6,7 - - - - - - - 2,2 - 

Сірі лісові поверхнево-глеюваті грубопилувато-легкосуглинкові ґрунти (рілля) 

12 

НЕор. 
0-20 7,4 7,5 2,21 13,0 3,2 16,2 0,4 4,1 97,4 0,6 - 

20-30 7,5 7,6 1,31 12,0 2,6 14,6 0,4 4,6 97,0 0,6 - 

Ihegl 
30-40 5,9 6,8 1,25 9,6 2,0 11,6 2,6 4,8 81,5 0,5 - 

40-50 5,7 6,4 0,85 9,6 2,0 11,6 2,6 4,8 81,5 0,9 - 

Iegl 
60-70 4,8 6,1 0,53 10,0 4,4 14,4 3,9 2,3 78,5 2,0 - 

70-80 4,7 6,0 0,55 10,4 4,6 15,0 3,9 2,2 79,2 2,4 - 

I[e)gl 90-100 4,9 6,2 0,20 - - - - - - 2,0 - 

Pgl 175-185 6,4 6,7 - - - - - - - 1,2 - 
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Додаток Б 

Груповий і фракційний склад гумусу сірих лісових ґрунтів 

№ 

роз 

різу 

Генетичний 

горизонт 

Глибина 

відбору 

зразків, 

см 

Гумус, 

% 

Сзаг, 

% 

% від загального вмісту органічного Карбону 

Сгк: 

сфк 

гкі: 

ФК, , 

1+1а 

ГК,: 

ФК2 

ГК : 

ФК3 

Гумінові кислоти Фульвокислоти 
Сума 

фракцій 

гумін 

Фракці 
Сума 

Фракції 
Сума 

1 2 3 1а 1 2 3 

Сірі лісові піщанисто-легкосуглинкові ґрунти на лесоподібних суглинках (ліс) 

1-П 
Не 

3-10 2,78 1,61 25,5 0 9,9 35,4 5,6 16,2 10,6 3,7 36,1 71,5 28,5 1,0 1,2 0 2,7 

10-20 2,09 1,21 19,8 0,8 7,4 28,0 7,4 14,9 8,3 5,0 35,6 63,5 36,4 0,8 0,9 од 1,5 

НЕ 20-29 1,38 0,80 20,0 1,3 6,3 27,6 8,8 17,5 6,3 6,3 38,9 66,5 33,5 0,7 0,8 0,2 1,0 

I eh 

29-40 1,02 0,59 15,2 5,1 6,8 27,1 8,5 8,5 17,0 3,4 37,4 64,5 35,5 0,7 0,9 0,3 2,0 

40-50 1,04 0,60 15,0 15,0 8,3 38,3 8,3 6,7 8,3 1,7 25,0 63,3 36,7 1,5 1,0 1,8 5,0 

50-56 1,03 0,60 6,7 23,3 8,3 38,3 8,3 3,3 20,0 1,7 33,3 71,6 28,4 1,2 0,6 1,2 5,0 

Ih 

56-70 1,26 0,73 2,7 32,9 13,7 49,3 5,5 1,4 17,8 0 24,7 74,0 26,0 2,0 0,4 1,9 - 

70-80 1,13 0,66 1,5 33,3 15,2 50,0 6,0 4,6 15,2 0 25,8 75,8 24,2 1,9 0,1 2,2 - 

80-90 1,12 0,65 1,5 29,2 15,4 46,1 6,2 3,1 9,2 0 18,5 64,6 35,4 2,5 0,2 3,2 - 

90-101 0,76 0,44 2,3 36,4 13,6 52,3 9,1 46 6,8 0 20,5 72,8 27,2 2,6 0,2 5,3 - 

IP(h) 

101-110 0,59 0,34 2,9 20,6 11,8 35,3 11,8 0 14,7 0 26,5 61,8 38,2 1,3 0,2 1,4 - 

110-120 0,50 0,29 3,5 17,2 6,9 27,6 10,3 0 17,2 0 27,5 55,1 44,9 1,0 0,3 1,0 - 

120-127 0,43 0,25 4,0 16,0 12,0 32,0 8,0 0 16,0 0 24,0 56,0 44,0 1,3 0,5 1,0 - 

Сірі лісові піщанисто-легкосуглинкові ґрунти на лесоподібних суглинках (рілля) 

2-П 

Не op. 

0-10 1,85 1,07 10,3 21,5 13,1 44,9 4,7 6,5 8,4 9,3 28,9 73,8 26,2 1,6 0,9 2,6 1,4 

10-20 1,93 1,12 9,8 21,4 10,7 41,9 4,5 8,0 7,2 8,9 28,6 70,5 29,5 1,5 0,8 3,0 1,2 

20-33 1,90 1,10 10,9 20,0 10,9 41,8 4,5 6,4 10,9 9,1 30,9 72,7 27,3 1,4 1,0 1,8 1,2 

НЕ п/ор. 
33-40 1,42 0,82 8,5 28,1 12,2 48,8 4,9 4,9 12,2 8,5 30,5 79,3 20,7 1,6 0,9 2,3 1,4 

40-47 1,42 0,82 4,9 30,5 10,9 46,3 4,9 2,4 6,1 9,8 23,2 69,5 30,5 2,0 0,7 5,0 1,1 

I eh 
47-60 1,46 0,85 2,4 28,2 10,6 41,2 4,7 3,5 7,1 9,4 24,7 65,9 34,1 1,7 0,3 4,0 1,1 

60-71 1,04 0,60 1,7 35,0 10,0 46,7 6,7 3,3 6,7 6,6 23,3 70,0 30,0 2,0 0,2 5,2 1,5 

Ih 71-83 0,73 0,42 2,4 33,3 14,3 50,0 9,5 2,4 7,1 4,8 23,8 73,8 26,2 2,1 0,2 4,7 3,0 

IP(h) 
83-90 0,64 0,37 2,7 24,3 16,2 43,2 8,1 2,7 8,1 5,4 24,3 67,5 32,5 1,8 0,3 3,0 3,0 

90-100 0,56 0,32 зд 18,8 15,6 37,5 9,4 3,1 12,5 9,4 34,4 71,9 28,1 1,1 0,2 1,5 1,7 
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Додаток В 

Валовий хімічний склад сірих лісових ґрунтів 
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Si02 ТІ02 АІ2О3 Fe2O3 Fed СаО MgO МпО к2о Na20 РА so3 

Сірі лісові грубопилувато-легкосуглинкові ґрунти (рілля) 

1 

Не ор. 0-32 1,22 3,25 86,57 0,35 6,34 1,25 0,26 0,43 0,52 0,05 1,84 1,01 0,04 0,24 

Ih 35-45 1,32 3,02 84,37 0,33 7,10 1,93 0,21 0,71 0,64 0,05 1,69 1,03 0,05 0,18 

І 79-89 2,42 2,72 82,30 0,29 8,82 2,53 0,14 0,72 0,73 0,04 1,59 1,05 0,05 0,05 

Рк 180-190 1,86 7,94 71,31 0,27 7,02 2,06 0,18 8,36 1,04 0,03 1,83 0,94 0,05 0,23 

Сірі лісові глеюваті піщано-легкосуглинкові ґрунти (ліс) 

5 

НЕ 13-23 1,65 3,56 84,79 - 6,57 1,50 - 0,87 0,79 - 2,20 1,62 0,05 - 

Ihe 40-50 1,25 2,49 82,94 - 7,39 2,57 - 1,05 0,76 - 2,34 1,73 0,05 - 

Igl 80-90 2,42 2,86 78,88 - 9,64 3,15 - 1,14 0,91 - 2,53 1,26 0,05 - 

Pgl 170-180 2,84 3,35 78,73 - 8,83 2,98 - 0,96 0,79 - 2,62 1,50 0,05 - 

Сірі лісові глеюваті піщано-легкосуглинкові ґрунти (рілля) 

6 

НЕ op. 10-20 1,82 3,26 83,64 - 7,49 1,95 - 0,58 0,69 - 2,60 1,26 0,05 - 

Ihe 46-56 1,26 2,56 81,30 - 8,70 3,13 - 0,74 0,72 - 2,67 1,48 0,05 - 

I 84-94 2,18 2,60 78,29 - 10,38 3,61 - 0,91 0,69 - 2,81 1,03 0,05 - 

Pgl 190-200 3,40 2,93 77,55 - 9,95 3,13 - 0,72 0,71 - 2,71 1,15 0,05 - 

Сірі лісові поверхнево-глеюваті грубопилувато-легкосуглинкові ґрунти (ліс) 

11 

HEgl 10-20 1,85 3,05 83,81 - 7,40 1,92 - 1,04 0,63 - 2,07 1,35 0,05 - 

Ihegl 31-41 1,26 2,35 82,16 - 8,26 2,93 - 1,19 0,60 - 2,19 1,44 0,05 - 

I(e)gl 69-79 2,05 2,95 78,31 - 10,52 3,69 - 1,39 0,55 - 2,32 1,11 0,05 - 

Pgl 140-150 2,84 3,61 77,64 - 10,37 3,22 - 1,14 0,63 - 2,19 1,33 0,05 - 

Сірі лісові поверхнево -глеюваті грубопилувато-легкосуглинкові ґрунти (рілля) 

12 

HE op. 10-20 2,93 2,24 81,17 - 8,43 2,42 - 0,71 0,81 - 2,50 1,07 0,05 - 

Ihegl 39-49 2,08 1,23 79,79 - 9,23 3,65 - 0,77 0,78 - 2,53 1,18 0,05 - 

I(e)gl 90-100 2,25 2,08 76,66 - 11,28 4,20 - 1,05 0,81 - 2,70 0,93 0,05 - 

Pgl 190-200 2,27 3,35 76,56 - 10,97 4,13 - 0,87 0,84 - 2,62 1,03 0,05 - 

 


